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по теме «Организационно-педагогическое сопровождение социального и профессионального самоопределения учащихся»
1. Организация педагогического сопровождения социального и профессионального самоопределения учащихся
Организационно-педагогическое сопровождение социального и профессионального самоопределения учащихся обеспечивает последовательность процесса профессионального самоопределения учащегося, осознанность и обоснованность выбора профиля обучения учащимся во взаимосвязи с будущей профессиональной деятельностью.

Организационно-педагогическое сопровождение социального и профессионального самоопределения учащихся рассматривается как процесс содействия последовательному формированию у будущего специалиста ряда специфических новообразований: готовность к обоснованному и ответственному профессиональному выбору; готовность к профессиональному обучению на любом уровне образовательной программы; готовность к профессиональной деятельности.
Функциями организационно-педагогического сопровождения социального и профессионального самоопределения учащихся являются: диагностическая – сбор данных о планах и намерениях учащихся, их интересах, склонностях, мотивах, готовности в целом к социально-профессиональному самоопределению; тактическая – выявление возможностей и ресурсов педагогического сопровождения и разработке программы его реализации в воспитательно-образовательном пространстве,т.е. составляет процессуальную сторону решения поставленных задач; практическая – обеспечивает реализацию разработанной программы – конкретное содержание, формы, методы, комплекс условий (организационных, научно-методических, дидактических, кадровых, правовых, научно-технических); аналитическая – включает в себя всесторонний анализ результатов выполнения программы, включая корректировку, подготовку дополнительных материалов, отчёт и осмысление проблем, возникающих в ходе осуществления программы.

Условием эффективности профессионального самоопределения подростков является целостное становление личности, включающее в себя формирование таких личностных качеств, как способность к самопознанию и самоизменению, независимость, умение делать выбор и нести за него ответственность.
2. Научно-методическое обеспечение содержания организационно-педагогического сопровождения социального и профессионального самоопределения учащихся
В содержании организационно-педагогической работы, ориентированной на социальное и профессиональное самоопределение учащихся, выделяют следующие направления научно-методического обеспечения:

1) формирование мотивов выбора профессии (стремление приносить пользу семье, обществу и удовлетворить свои материальные потребности и др.);

2) создание условий для моделирования своего будущего и идеального образа профессионала, реализации профессиональных интересов и планов;

3) предоставление учащимся возможности широкопрофильной подготовки в сочетании с формирование соответствующе направленности личности, включающей в себя потребности, интересы, убеждения, ценностные ориентации, мотивы и отношения;

4) формирование оптимистического отношения к своему профессиональному будущему;

5) воспитание уважительного отношения к разным видам профессионального труда как социально равноценным.

Мы определяем следующие составляющие работы с учащимися по профессиональному самоопределению:

· формирование потребности в профессиональном самоопределении с учетом уже возникших образовательных и профессиональных интересов, склонностей, убеждений, установок, идеалов, представлений о жизненных ценностях;

· предоставление возможности широкопрофильной подготовки в сочетании с формированием соответствующей направленности личности, включающей потребности, интересы, убеждения, ценностные ориентации, мотивы, отношения;

· формирование глубоких и всесторонних знаний по проблеме выбора профессии: о профессиях, о самом себе, о современном рынке труда;

· формирование мотивов выбора профессии, оптимально сочетающих самореализацию, самоутверждение, желание принести пользу себе и обществу, становление позитивных ценностных ориентаций и др.;

· освоение самосознания, повышение самооценки и уровня притязаний;

· моделирование своего будущего, построение эталонов в виде идеального образа профессионала, профессиональных интересов и планов.

3. Направления организационно-педагогического сопровождения социального и профессионального самоопределения учащихся
Организация педагогического сопровождения социального и профессионального самоопределения учащихся включает следующие направления работы:

1. Аналитико-диагностическое – подразумевает психолого-педагогическое исследование учащихся, диагностику общих и частных проблем профессионального самоопределения, подготовку психолого-педагогического заключения и рекомендаций участникам предпрофильной подготовки.

2. Просветительское направление включает различные мероприятия, направленные на обеспечение учащегося информацией и знаниями, необходимыми для осознанного выбора профиля обучения во взаимосвязи с будущей профессиональной деятельностью.

3. Консультативное направление предполагает взаимодействие педагогов с различными группами учащихся, включающее консультирование участников предпрофильной подготовки по вопросам развития, образования, профессионального самоопределения с целью реализации индивидуального подхода в системе предпрофильной подготовки; консультирование по конкретным личностным проблемам, возникающим в процессе предпрофильной подготовки с целью повышения её эффективности.

4. Организационное направление включает: организацию проведения курсов предпрофильной подготовки, профессиональных и профильных проб; координацию деятельности субъектов психолого-педагогического сопровождения; проведение комплексных исследований проблем учащихся; проблемные обсуждения в процессе реализации намеченных планов и совместные экспертизы результатов проделанной работы; привлечение нужных специалистов для оказания помощи учащимся по решению их проблем; экспертизу курсов по выбору, проектов, пособий, условий образовательной деятельности, профессиональной деятельности специалистов учреждений до​полнительного образования.

	Уровень образования
	Тематика работы
	Задачи
	Средства

	Начальное общее образование

(1-4 кл.)
	- 1–4 классы — «Профессии моих родителей», «Мир профессий» — формирование представлений о мире профессий, о понимании роли труда в жизни человека через участие в различных видах деятельности


	- Выработка ценностно-мотивационных основ саморазвития и самоопределения.

- Формирование позитивного отношения к профессионально-трудовой деятельности; устойчивого интереса к миру труда и профессий; элементарных представлений о многообразии профессий и о роли современного производства в жизни человека и общества.
	- Постепенная выработка первоначальных трудовых навыков.

- Общее знакомство с миром профессионального труда, включая экскурсии на предприятия.

- Практико-ориентированные проекты, реализуемые во внеклассной деятельности.

	Основное общее образование

(5-7 кл.)
	- 5–7 классы — «Кем я должен быть, чтобы стать профессионалом в выбранной области»- развитие интересов и способностей, связанных с выбором профессии


	- Формирование готовности к саморазвитию и самоопределению.

- Формирование успешного опыта создания полезных продуктов в результате практической деятельности и на этой основе мотива стремления к успеху в деятельности.
	- Использование профориентационного потенциала различных учебных предметов.

- Система практико-ориентированных учебных и социальных проектов, реализуемых во внеклассной деятельности.

- Экскурсии на предприятия

	Основное общее образование

(8-9 кл.)
	- 8–9 классы — «самоопределение в области человек-труд-профессия»- формирование профессиональной мотивации, готовности к самоанализу основных способностей и склонностей


	- Определение образовательных и профессиональных интересов и мотивов.

- Формирование учащимися собственной жизненной позиции на этапе первичного профессионального выбора и проектирования успешной карьеры.

- Формирование умения соотносить собственные притязания и склонности с общественными интересами.

- Построение учащимися личной профессиональной перспективы.

- Подготовка к обучению по индивидуальным учебным планам в старшей школе.
	- Знакомство с перечнями рабочих профессий, специальностей СПО и ВПО в форме бесед, диспутов, дискуссий, включающих профессиональное просвещение: профессиональная информация, профессиональная пропаганда и профессиональная агитация.
- Обсуждение потребительских профилей интересующих профессий.

- Предпрофильные элективные мини-курсы профессиональной направленности и профессиональные пробы.

- Информационная работа с семьями.

- Специально организованная ориентационная работа с учащимися и их родителями (диагностика, профессиональное и образовательное консультирование).

- Знакомство с опытом успешных профессионалов в различных областях.

- Дни открытых дверей профессиональных учреждений.

	Среднее (полное) общее образование
	- 10–11 классы — формирование ценностно-смысловой стороны самоопределения, определение профессиональных планов и намерений учащихся, развитие способностей через углубленное изучение отдельных предметов, профильное обучение


	- Уточнение профильного выбора в условиях вариативного обучения; проектирование после-школьного образовательно-профессионального маршрута (с учетом введения в вузах бакалавриата); знакомство со специфическими особенностями конкретных выбираемых специальностей и направлений подготовки.

- Формирование ценности самообразования и саморазвития.
	- Использование профориентационного потенциала профильных учебных предметов.

- Система профильных элективных курсов.

- Специально организованная ориентационная работа с учащимися и их родителями (диагностика, образовательное консультирование).

- Внеклассная проектно-исследовательская деятельность учащихся (включая исследование мира профессиональной деятельности).
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