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Введение

Современная школа нуждается не в одной педагогической технологии, а в целой палитре. Это необходимо и для школьника, и для педагога. Если мы провозглашаем личностно ориентированный подход в отношении ребенка, то  точно такой же подход должен быть применим и в отношении учителя. Он должен иметь право выбирать, какая технология подходит ему более всего — опять-таки в силу возрастных, индивидуальных, личностных качеств и особенностей ученика.

Само понятие «технология» заключает в себе некую универсальность: технология может быть применима на самых разных учебных предметах. Например, при организации проблемного или модульного, индивидуального или дифференцированного, личностно ориентированного или интерактивного обучения необходимы: учет возрастных особенностей, оптимальная персонификация образовательного процесса, создание адаптивной образовательной воспитывающей среды, способствующей самоактуализации всех субъектов образовательного процесса. 

И выходит, что, хотя цели и задачи, поставленные учителем, могут быть различными, путь их достижения часто имеет общие компоненты. В этом отношении технологии как форма воплощения педагогических задач оказываются всегда своевременными.


Понятие технологии сегодня, наверное, одно из самых популярных в педагогике. Доказательством тому может служить большое число определений, которые сегодня встречаются в различных педагогических изданиях.
Часто педагогическую технологию определяют так:
— совокупность приемов — область педагогического знания, отражающего характеристики глубинных процессов педагогической деятельности, особенности их взаимодействия, управление которыми обеспечивает необходимую эффективность учебно-воспитательного процесса; 

— упорядоченная совокупность действий, операций, процедур, инструментально обеспечивающих прогнозируемый и диагностируемый результат в изменяющихся условиях образовательного процесса (государственный стандарт высшего профессионального образования);

— совокупность форм, методов, приемов и средств передачи социального опыта, а также техническое оснащение этого процесса; 

—
совокупность способов организации учебно-познавательного процесса или последовательность определенных действий, операций, связанных с конкретной деятельностью учителя и направленных на достижение поставленных целей (технологическая цепочка).

Но помимо  этого под педагогической технологией понимают процессы:

· научного  проектирования и точного воспроизведения гарантирующих успех педагогических действий; 

· оптимизации обучения и воспитания путем анализа факторов, повышающих педагогическую эффективность, конструирования и применения методов и приемов, а также их оценки;

и целое научное направление:

· наука, исследующая наиболее рациональные пути обучения;
· новое направление в педагогической науке, которое
занимается конструированием оптимальных обучающих систем, проектированием учебных процессов;

· одно из специальных направлений педагогической науки (прикладная педагогика), призванное обеспечить достижение определенных задач, повышать эффективность учебно-воспитательного процесса, гарантировать его высокий уровень.

Исследовательские подходы к этому явлению только еще начинают складываться, и неоднозначность изучаемого предмета порождает многообразие определений и дискуссионных моментов.

В. В. Пикан предложил определенным образом упорядочить признаки (характеристики, свойства), предъявляемые педагогическим технологиям.

1. Технология разрабатывается под конкретный педагогический
замысел, в основе ее лежит определенная методологическая, философская позиция автора.

2. Технологическая цепочка педагогических действий, операций
коммуникаций выстраивается строго в соответствии с целевыми установками, имеющими форму конкретного результата.

3. Функционирование технологии предусматривает взаимосвязанную
деятельность учителя и учащихся на договорной основе с учетом принципов индивидуализации и дифференциации, оптимальную реализацию человеческих и технических возможностей, использование диалога, общения.

4. Поэтапное планирование и последовательное воплощение элементов педагогической технологии должны быть, с одной стороны
воспроизводимы любым учителем и, с другой, гарантировать достижение планируемых результатов всеми школьниками.

5. Органичной частью педтехнологий являются диагностические
процедуры, содержащие критерии, показатели и инструментарий измерения результатов деятельности.

Вопрос о классификации педагогических технологий был и остается достаточно спорным. Основная причина кроется в нахождении основания, по которому можно сгруппировать существующие технологии. Е.В. Коротаева выделяет три группы.

Педагогические технологии с применением активных форм и методов обучения: игровые технологии,  проектные технологии или метод проектов; проблемное обучение; технология развивающего обучения; технология программированного обучения; интерактивное обучение; компьютерные технологии обучения; технология модульного обучения; технология активизации творческой деятельности учащихся и т.д.

Адаптивные педагогические технологии: разноуровневое обучение; индивидуализация обучения; вальдорфская педагогика; суггестивные технологии; аудиовизуальный подход к обучению; адаптивная школа (Е.Ямбурга); школа-парк (М.А. Балабана); агрошкола (А. Католикова) и т.п.

И особое место занимают педагогические технологии, представленные как авторские системы обучения: 

Ш.А. Амонашвили, Е.И. Ильина, С.Н. Лысенковой; система семейного воспитания Никитиных; В.Ф. Шаталова и др.

Проектные технологии или метод проектов

Метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Он возник еще в 1920-е годы прошлого столетия в США. Его называли также методом проблем, и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанными американским философом и педагогом Дж. Дьюи, а так​же его учеником В. X. Килпатриком. Дж. Дьюи предлагал строить обу​чение на активной основе, через целесообразную деятельность уче​ника, сообразуясь с его личным интересом, именно в этом знании. Чрезвычайно важно было показать детям их собственную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и долж​ны пригодиться им в жизни.  Здесь требу​ется проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить получен​ные знания и новые, которые еще предстоит приобрести.  Учитель может подсказать новые источники информа​ции или просто направить мысль учеников в нужную сторону для самостоятельного поиска. Но в результате, ученики должны самостоятельно и совместными усилиями решить проблему, применив не​обходимые знания подчас из разных областей, получить реальный и ощутимый результат. Решение проблемы, таким образом, приобре​тает контуры проектной деятельности. 

Метод проектов привлек внимание русских педагогов еще в на​чале XX века. Идеи проектного обучения возникли в России прак​тически параллельно с разработками американских педагогов. Под руководством русского педагога С.Т.Шацкого в 1905 году была орга​низована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно ис​пользовать проектные методы в практике преподавания.
Позднее, уже при советской власти, эти идеи стали довольно широко, но недостаточно продуманно  внедрять​ся в школу, и постановлением ЦК ВКП (б) в 1931 году метод проектов был осужден. С тех пор в России больше не предприни​малось сколько-нибудь серьезных попыток возродить этот метод в школьной практике. Вместе с тем в зарубежной школе он активно и весьма успешно развивался (в США, Великобритании, Бель​гии, Израиле, Финляндии, Германии, Италии, Бразилии, Нидер​ландах и многих других странах). Идеи гуманистического под​хода к образованию Дж. Дьюи, его метод проектов нашли широ​кое распространение и приобрели большую популярность в силу рационального сочетания теоретических знаний и их практичес​кого применения для решения конкретных проблем. «Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо и где, и как я могу эти знания применить» — вот основной тезис современного понима​ния метода проектов, который  привлекает многие образова​тельные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академическими знаниями и прагматическими умениями.

 
В основу метода проектов положена идея, состав​ляющая суть понятия «проект», его прагматическая направлен​ность на результат, который получается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы. Этот результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной прак​тической деятельности. Чтобы добиться такого результата, необ​ходимо научить детей самостоятельно мыслить, находить и ре​шать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, способность прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, умения устанавливать причинно-след​ственные связи. Метод проектов всегда ориентирован на само​стоятельную деятельность учащихся — индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определен​ного отрезка времени. Этот метод органично сочетается с груп​повым  подходом к обучению и предполагает решение какой-то проблемы. А решение проблемы предусматривает, с одной стороны, использование совокупности разнообразных методов и средств обучения, а с дру​гой — необходимость интегрирования знаний и умений из раз​личных сфер науки, техники, технологии, творческих областей. Результаты выполненных проектов должны быть, что называет​ся, «осязаемыми»: если это теоретическая проблема — то конкретное ее решение, если практическая — конкретный результат, гото​вый к внедрению.
Умение пользоваться методом проектов — показатель высокой квалификации преподавателя, его прогрессивной методики обу​чения и развития учащихся. Недаром эти технологии относят к технологиям XXI века, предусматривающим, прежде всего, уме​ние адаптироваться к стремительно изменяющимся условиям жизни человека постиндустриального общества. 
Основные требования к использованию метода проектов:
1. Наличие значимой в исследовательском творческом плане задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения (например, исследование демог​рафической проблемы в разных регионах мира; создание серии репортажей из разных концов земного шара по одной проблеме; про​блема влияния кислотных дождей на окружающую среду и т.п.).
2. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов (например, доклад о демографическом состоянии данного региона, совместный с партне​ром по проекту выпуск газеты, альманаха с репортажами с места событий, охрана леса в разных местностях, план мероприятий и т.п.).
3. Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая, коллективная) деятельность учащихся (например, обобщение и систематизация материалов докладов, рефератов, сообщений; выполнение парами или группами альбомов, чертежей, макетов, литературных журналов; подготовка творческими коллективами праздников, ролевых игр, выставок и т.д.).
4. Структурирование содержательной части проекта с указа​нием поэтапных результатов (например, этап поиска литературы по проблеме завершается составлением библиографического списка или библиографической картотеки; этап изучения  и анализа источников – написанием введения; этап сбора фактических данных  - оформлением схем, диаграмм, графиков и т.д.).
5. Использование исследовательских методов, предусматрива​ющих определенную последовательность действий:
·  определение проблемы и вытекающих из нее задач исследо​вания (использование в ходе совместного исследования метода «мозговой атаки», «круглого стола»);
·  выдвижение гипотезы их решения;
·  обсуждение методов исследования;
·  обсуждение способов оформления конечных результатов (презентаций, защиты, творческих отчетов, просмотров и пр.);
·  сбор, систематизация и анализ полученных данных;
·  подведение итогов, оформление результатов, их презентация;
·  выводы, выдвижение новых проблем исследования.
Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть раз​личным. В одних случаях учителя определяют тематику с учетом учеб​ной ситуации по своему предмету, естественных профессиональных  интересов, интересов и способностей учащихся. В других — тематика проектов, особенно предназначенных для внеурочной деятельности, может быть предложена и самими учащимися, которые, есте​ственно, ориентируются при этом на собственные интересы, не толь​ко чисто познавательные, но и творческие, прикладные.

Возможно, чтобы тематика проектов касалась какого-то теоретического вопроса школьной программы с целью углубления зна​ний отдельных учеников по этому вопросу, дифференциации процесса обучения (например, проблема гуманизма конца XIX — на​чала XX столетия; причины и следствия распада империй; проблема питания, экологии в мегаполисе и т.д.).


Чаще, однако, темы проектов относятся к какому-то практи​ческому вопросу, актуальному для повседневной жизни и, вместе с тем, требующему привлечения знаний учащихся не по одному предмету, а из разных областей, их творческого мышления, ис​следовательских навыков. Таким образом, достигается впол​не естественная интеграция знаний.
Например, очень острая проблема городов — загрязнение окружающей среды отходами быта. Проблема: как добиться полной переработки всех отходов? Тут и экология, и химия, и биология, и социология, и физика. Или такая тема: Отечественные войны 1812 и 1941 — 1945 годов — проблема патриотизма народа и ответствен​ности власти. Здесь не только история, но и политика, этика. Или проблема государственного устройства США, России, Швейцарии, Великобритании с позиций демократического устройства общества. Здесь потребуются знания из области государства и права, между​народного права, географии, демографии, этноса и пр. Или про​блема труда и взаимовыручки в русских народных сказках. Это для младших школьников, а, сколько здесь потребуется от ребят поис​ков, смекалки, творчества! Тем для проектов — неисчерпаемое множество, так как это — жи​вое творчество. (Приложение 1)
Результаты выполненных проектов должны быть материальны, т.е. как-либо оформлены (видеофильм, альбом, бортжурнал «пу​тешествий», компьютерная газета, альманах, доклад и т.д.). В ходе решения какой-либо проектной проблемы учащимся приходится привлекать знания и умения из разных областей: химии, физики, родного языка, иностранных языков, особенно, если речь идет о международных проектах.
Творческое задание
Попробуйте предложить несколько тем для проектов: по своему предмету; междисциплинарных.
Наметьте возможные результаты проекта (в каком виде они могут быть оформлены: в виде реферата, альбома, проекта закона, предложений по совершенствованию, преобразованию чего-либо, сценарий фильма и т.д.).

Типология проектов. Их структурирование
Метод проектов и обучение в сотрудничестве находят все большее распространение в системах обра​зования разных стран мира. Причин тому несколько, и корни их лежат не только в сфере собственно педагогики, но, главным об​разом, в сфере социальной:
·  необходимость не столько передавать ученикам сумму тех или иных знаний, сколько научить приобретать эти знания самостоя​тельно, уметь пользоваться приобретенными знаниями для реше​ния новых познавательных и практических задач;
·  актуальность приобретения коммуникативных навыков и уме​ний, т.е. умений работать в разнообразных группах, исполняя раз​ные социальные роли (лидера, исполнителя, посредника и пр.);
·  актуальность широких человеческих контактов, знакомства с разными культурами, разными точками зрения на одну проблему;
·  значимость для развития человека умения пользоваться исследовательскими методами: собирать необходимую информацию, факты, уметь их анализировать с разных точек зрения, выдвигать гипотезы, делать выводы и заключения.
Если выпускник школы приобретает указанные выше навыки и умения, он оказывается более приспособленным к жизни, уме​ющим адаптироваться к изменяющимся условиям, ориентировать​ся в разнообразных ситуациях, работать в различных коллективах.
Чтобы овладеть методом проектов, необходимо, прежде всего, знать, что проекты могут быть разными и использование их в учеб​ном процессе требует от учителя серьезной подготовительной ра​боты. 
Типология проектов
Чтобы определить тип проекта, следует рассмотреть их с точки зрения типологических признаков:
1. Доминирующая в проекте деятельность: исследовательская, поисковая, творческая, ролевая, прикладная (практико-ориентированная), ознакомительно-ориентировочная и пр.
2. Предметно-содержательная область: монопроект (в рамках одной области знания); межпредметный проект.
3. Характер координации проекта: непосредственный (жесткий, гибкий), скрытый (неявный, имитирующий участника проекта).
4. Характер контактов (среди участников одной школы, клас​са, города, региона, страны, разных стран мира).
5. Количество участников проекта.
6. Продолжительность выполнения проекта.
В соответствии с первым признаком можно наметить следующие типы проектов
Исследовательские

 Эти проекты полностью подчинены логике исследова​ния и имеют структуру, приближенную или полностью совпадаю​щую с подлинным научным исследованием. (Приложение 2)
Творческие

Твор​ческие проекты предполагают соответствующее оформление резуль​татов и,  как правило, не имеют детально прорабо​танной структуры совместной деятельности участников. Они предполагают соответствующее оформление результатов в виде сценария видеофильма, драматизации, программы праздника, плана сочинения, статьи, репортажа и так далее, дизайна и рубрик газеты, альманаха, альбома и пр.
Ролевые, игровые

В таких проектах структура также только намечается и остается открытой до завершения работы. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта. Это могут быть литературные персонажи или выдуман​ные герои, имитирующие социальные или деловые отношения, осложняемые придуманными участниками ситуациями. (Приложение 3)

Ознакомительно-ориентировочные (информационные) 

Этот тип проектов изначально направлен на сбор информации о каком-то объекте, явлении; предполагается ознакомление учас​тников проекта с этой информацией, ее анализ и обобщение фак​тов, предназначенных для широкой аудитории. (Приложение 4)

Практико-ориентированные (прикладные)
Эти проекты отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности его участников. Причем этот результат обязательно ориентирован на социальные интересы самих участни​ков (проект закона, спра​вочный материал, словарь, например, обиходной школьной лек​сики, аргументированное объяснение какого-то физического, хи​мического явления, проект зимнего сада школы и т.д.). (Приложение 5)

По второму признаку — предметно-содержательной области — можно выделить следующие два типа
Монопроекты

Такие проекты проводятся в рамках одного предмета. При этом выбираются наиболее сложные разделы или темы (например, в курсе физики, биологии, истории и т.д.).

Типы проектов:
·  литературно-творческие проекты — это наиболее распространенные типы совместных проектов. Дети разных возрастных групп, разных стран мира, разных социальных слоев, разного культурного  развития, наконец, разной религиозной ориентации объединяются в желании творить, вместе написать какой-то рассказ, повесть, сценарий видеофильма, статью в газету, альманах, стихи и пр.; 
·  естественно-научные проекты чаще всего бывают исследовательскими, имеющими четко обозначенную исследовательскую задачу (например, состояние лесов в данной местности и меро​приятия по их охране; самый лучший стиральный порошок; доро​ги зимой и пр.);
·  экологические проекты также чаще всего требуют привле​чения исследовательских, поисковых методов, интегрированно​го знания из разных областей. Они могут быть одновременно и практико-ориентированными (кислотные дожди; флора и фауна наших лесов; памятники истории и архитектуры в промышлен​ных городах; беспризорные домашние животные в городе и т.п.);
·  языковые (лингвистические) проекты чрезвычайно популяр​ны, поскольку касаются проблемы изучения иностранных язы​ков, что особенно актуально в международных проектах и потому вызывает живейший интерес участников проектов;

· культуроведческие проекты связаны с историей и традиция​ми разных стран;

·  спортивные проекты объединяют ребят, увлекающихся каким-либо видом спорта. Часто в ходе таких проектов они обсуждают предстоящие соревнования любимых команд (чужих или своих собственных); методики тренировок; делятся впечатлениями от каких-то новых спортивных игр; обсуждают итоги крупных между​народных соревнований и пр.);
·  географические проекты могут быть исследовательскими, приключенческими и пр.;
·  исторические проекты позволяют их участникам исследовать самые разнообразные исторические проблемы; прогнозировать развитие событий (политических и социальных), анализировать какие-то исторические события, факты;
· музыкальные проекты объединяют партнеров, интересующихся музыкой. Возможно, это будут аналитические проекты или твор​ческие, в которых ребята могут даже совместно сочинять какое-то музыкальное произведение и т.д.
Межпредметные проекты

 
Межпредметные проекты, как правило, выполняются во внеурочное время. Это — либо небольшие проекты, затрагивающие два-три предмета, либо достаточно объемные, продолжительные, общешкольные, планирующие решить ту или иную достаточно сложную проблему, значимую для всех участников проекта (на​пример, такие проекты, как: «Единое речевое пространство», «Культура общения», «Проблема человеческого достоинства в российском обществе XIX—XX веков» и пр.). Такие проекты тре​буют очень квалифицированной координации со стороны спе​циалистов, слаженной работы многих творческих групп, имею​щих четко определенные исследовательские задания, хорошо про​работанные формы промежуточных и итоговых презентаций.
По характеру координации проекты могут быть разных типов
С открытой, явной координацией

В таких проектах координатор проекта выполняет свою собственную функцию, ненавязчиво направляя работу его участни​ков, организуя, в случае необходимости, отдельные этапы проек​та, деятельность отдельных его исполнителей (например, если нуж​но договориться о встрече в каком-то официальном учреждении, провести анкетирование, интервью специалистов, собрать репре​зентативные данные и т.д.).
Со скрытой координацией 
В таких проектах координатор не обнаруживает себя ни в се​тях, ни в деятельности групп участников в своей функции. Он выступает как полноправный участник проекта. 

По характеру контактов проекты бывают разных типов
Внутренние или региональные (в пределах одной страны). Это проекты, организуемые либо внутри одной школы, либо между школами, классами внутри регио​на, одной страны.
Международные (участники проекта являются представителя​ми разных стран).
По количеству участников проектов можно выделить проекты:
· личностные (между двумя партнерами, находящимися в разных школах);                            
· парные (между парами участников);
· групповые (между группами участников).
В последнем случае очень важно правильно, с методической точки зрения, организовать групповую деятельность участников проекта {как в группе своих учеников, так и в объединенной группе ребят из различных школ, стран и т.д.). Роль педагога здесь осо​бенно велика.

По продолжительности выполнения проекты бывают:
 
краткосрочными (для решения небольшой проблемы или ча​сти, более крупной проблемы), которые могут быть разработаны на нескольких уроках по программе одного предмета или как междисциплинарные;
 
средней продолжительности (от недели до месяца); 

 
долгосрочными (от месяца до нескольких месяцев).
Как правило, работа над краткосрочными проектами прово​дится на уроках по отдельному предмету, иногда с привлечением знаний из другого предмета. Что касается проектов средней и зна​чительной продолжительности, то они — обычные или телеком​муникационные, внутренние или международные — являются меж​дисциплинарными и содержат достаточно крупную проблему или несколько взаимосвязанных проблем, а потому могут представ​лять собой программу проектов. Такие проек​ты, как правило, проводятся во внеурочное время, хотя отслеживать их можно и на уроках.
Разумеется, в реальной практике чаще всего приходится иметь дело со смешанными типами проектов, в которых имеются при​знаки исследовательских и творческих (например, одновременно практико-ориентированных и исследовательских). Каждый тип про​екта характеризуется тем или иным видом координации, сроками исполнения, этапностью, количеством участников. Поэтому, раз​рабатывая тот или иной проект, надо иметь в виду признаки и характерные особенности каждого из них.
В работе над проектами, не только исследовательскими, но и многими другими, используются разные методы самостоятельной познавательной деятельности учащихся. Среди них исследователь​ский метод занимает едва ли не центральное место и, вместе с тем, вызывает наибольшие трудности.  Исследовательский метод, или метод исследовательских проек​тов, основан на развитии умения осваивать окружающий мир на базе научной методологии, что является одной из важнейших задач общего образования. 

Учебный исследовательский проект структурируется в соответствии с общенаучным методологическим подходом:
· определение целей исследовательской деятельности (этот этап разработки проекта определяется учителем);
· выдвижение проблемы исследования (предпочтительно, чтобы этот этап предус​матривал самостоятельную деятельность учащихся в классе, например в форме «мозговой атаки»);
· формулировка гипотезы о возможных способах решения поставленной проблемы и результатах предстоящего исследования;
· уточнение выявленных проблем и выбор процедуры сбора и обработки необходимых данных;
·  сбор информации, ее обработка и анализ полученных результатов;
·  подготовка соответствующего отче​та и обсуждение возможного применения полученных результатов.

 
Реализация метода проектов и исследовательского метода на практике ведет к изменению позиции учителя. Из носителя гото​вых знаний он превращается в организатора познавательной дея​тельности своих учеников. Изменяется и психологический климат в классной комнате, так как учителю приходится переориентиро​вать свою учебно-воспитательную работу и работу учащихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности учащихся, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, твор​ческого характера. Следует остановиться и на общих подходах к структурирова​нию проекта:
1. Начинать следует всегда с выбора темы проекта, его типа, количества участников. 

2. Далее учителю необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченной тема​тики. Сами же проблемы выдвигаются учащимися с подачи учите​ля (наводящие вопросы, ситуации, способствующие определению проблем и т.д.). Здесь уместна «мозговая атака» с последующим коллективным обсуждением.       

3. Важным моментом является распределение задач по группам, обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений.
4. Затем начинается самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательс​ким, творческим задачам.
5. Постоянно проводятся промежуточные обсуждения полученных данных  в группах (на уроках или на занятиях в научном обществе, в групповой работе в библиотеке и пр.).

 6. Необходимым этапом выполнения проектов является их за​щита, оппонирование.
7. Завершается работа коллективным обсуждением, эксперти​зой, объявлением результатов внешней оценки, формулировкой выводов.
Формы проектов

Проектная работа может быть выполнена в любой форме (доклад, альбом, видеофильм, альманах, макет, каталог и т. д.).. Выбор формы проекта определяется его темой, целью, содержанием,, общим замыслом автора. Важно, чтобы благодаря выбранной форме, можно было наилучшим образом представить на презентации результаты проведенной работы. Проект должен иметь пояснительную записку (теоретическую часть) со следующей структурой:

• титульный лист (название учебного заведения, класс, автор, название проекта, научный руководитель, год);

• оглавление (перечень частей проекта);

• краткая аннотация;

• эпиграф;

• введение;

• основная часть (главы, разделы, параграфы и т. п.);

• заключение;

• список используемых источников и литературы;

• приложение (визуальный ряд).

Общие требования дополняются специфическими, определяемыми жанром проекта.

Требования к оформлению

Проектная деятельность завершается реальным, осязаемым результатом, который:

· оформляется тем или иным способом (альбом, сборник, путеводитель, план-карта, постер, фильм, выставка, праздник и др.);

· публично защищается (презентуется);

· должен быть реализован на практике или использован в дальнейшей работе школы;

· получен при помощи современных методов работы с информацией (Интернет и другие телекоммуникационные технологии);

· представлен по необходимости в напечатанном виде, с приложением дискеты, на которой указаны: имя автора, название работы, имя файла, дата сдачи работы;

· оформлен с соблюдением правил элементарного дизайна (разбивка на абзацы, заголовки, подзаголовки, шрифтовые выделения, поля, унификация шрифтов, единый стиль);

· рассчитан на взыскательное читательское или зрительское восприятие;

· содержит справочно-вспомогательный аппарат (примечания, сноски, выполненные в соответствии с принятыми стандартами).

Педагогическое сопровождение проекта 

1. Оформляется паспорт проектной работы. В паспорте следует указать следующие сведения:

· название проекта;

· авторы проекта, состав проектной группы;

· учебный год, класс, куратор класса (классный руководитель);

· научный руководитель проекта;

· консультанты;

· краткое описание проекта (аннотация);

· жанр проекта (альбом, стенд, фильм, выставка, реферат и т.д.);

· предполагаемый иллюстративный ряд к проекту;

· материально-техническое обеспечение проекта (медиапроектор, телевизор, аудио, видео, стенд и т.д.);

· отзывы по содержанию, оформлению и презентации проекта.

2. Разрабатывается календарь работы над проектом. (Приложение 6)

Параметры внешней оценки проекта:
· значимость и актуальность выдвинутых проблем, адекватность их изучаемой тематике;
· корректность используемых методов исследования и методов  обработки получаемых результатов;
· активность каждого участника проекта в соответствии с его индивидуальными возможностями;
· коллективный характер принимаемых решений;
·  характер общения и взаимопомощи, взаимодополняемости    участников проекта;
· необходимая и достаточная глубина проникновения в про​блему, привлечение знаний из других областей;
· доказательность принимаемых решений, умение аргументи​ровать свои заключения, выводы;
· эстетика оформления результатов выполненного проекта;
· умение отвечать на вопросы оппонентов, лаконичность и аргументированность ответов каждого члена группы.
Пример проекта на уроке


Рассмотрим в качестве примера разработки проекта на уроке проект «Планирование городского парка». Этот пример взят из практики американской учительницы Хилди Шанк (штат Мин​несота, США).
Проект «Планирование городского парка»


Предмет: математика, естественные науки. Класс: 6 — 7-й средней школы.

Планируемый результат: ученики разрабатывают план городс​кого парка, создают его проект и представляют его классу как коммерческий продукт с целью продать его потенциальным «заказчикам».

Учебная цель: предоставить учащимся практику в разработке достаточно крупного проекта, оставаясь в рамках запланирован​ной суммы денег, используя при этом знания в области матема​тики, экономики (бизнеса), биологии, ботаники, географии, ди​зайна, физики и т.д.

Материалы:
Учебное оборудование
            Количество
Задание                                                   Одно на группу
Материалы и прайслист                       Один на группу
Ватман 16 х 20                                        Один на группу
Комплект ролевых карт                        Один на группу
Время работы: три урока (по одному в неделю). 

Тип группы: четыре участника.
Задание для групп: учитель предусматривает задания для одного отлично успевающего, двух хорошо успевающих и одного слабого ученика.
Роли:
 бухгалтер — производит все расчеты и составляет итоговую смету проекта;
 архитектор — наносит совместно обсужденный чертеж про​екта на ватман;
 управляющий — следит, чтобы каждый участник группы при​нимал активное участие в разработке проекта на всех его стадиях, стимулируя к сотрудничеству;
 менеджер — зачитывает все инструкции, докладывает проект группы и его стоимость с соответствующим обоснованием всему классу в конце каждого урока и обозначает план группы на следу​ющий урок.
Работа над проектом

(3 занятия)

Учебно-воспитательная задача

Урок 1. Ваша задача — разработать проект городского парка в Золотой Долине, штат Миннесота (см. Лист задания). Решите, что вы хотите иметь в этом парке и опишите, как ваша задумка соотносится с критериями, приведенными на Лис​те задания. Все решения должны быть сформулированы в резуль​тате консенсуса, что означает, что вы все согласны с таким реше​нием. В конце каждого урока вы должны положить материалы сво​его проекта в специальную папку на учительском столе.

Урок 2. Сегодня вам придется положить свои идеи на ватман заданного размера. Включите пять деревьев, ландшафт с камнями или скалами и один ручей. Вы должны решить, как расположить все эти части экстерьера в проекте. Исполняйте те же роли, что и на первом уроке. В конце урока менеджер должен доложить о ва​шем решении проекта классу. А затем вы должны дать оценку, насколько успешно вы продвигаетесь в своей работе.

Урок 3. А теперь ваши задачи:

1. закончить планировку парка;

2. написать доклад, обосновывающий проект; 

3. соста​вить и обосновать смету, чтобы продать проект всему классу;

4. представить ваш проект классу так, чтобы все ученики вашей группы принимали в презентации активное участие. После этого класс проголосует (тайное голосование), какой проект лучше.

Условия выполнения проекта:

Взаимопомощь: «Я хочу, чтобы вы представили один проект от всей группы, с которым все согласны, и пусть у каждого будет своя роль в его разработке».

Индивидуальная ответственность: «Каждый из вас получит свою роль, которая очень существенна для успеха работы всей группы. Для успешной разработки проекта парка необходимо, чтобы каж​дый чувствовал свою ответственность».

Критерии успеха: «Ваша группа успешно выполнит задание, если вы разработаете проект такого парка, с которым все согласны и который полностью соответствует представленной смете, если ваш доклад будет четко сформулирован и доложен; если ваши аргу​менты в обоснование сметы будут убедительными».

Ожидаемое поведение: «Я ожидаю увидеть, как вы работаете совместно, помогая друг другу, ответственно выполняя поручен​ные каждому роли. Если у вас возникнут проблемы, постарайтесь решить их у себя в группе».

 
Приложение представлено в специальном дидактическом материале, подготовленном учителем для данного проекта. В приложении дана смета стоимости различного рода строительных материалов, деревьев, кустарников; стоимость работ по посадке растений, земляных и других видов работ и материалов, необходимых учащимся при выполнении проекта.


Лист задания

Парк Золотой Долины

Принято решение заложить городской парк на землях Золотой Долины. Вашей команде предложено освоение этих земель под парк. Горожане готовы выполнить весь объем работ. Ваша задача — спланировать их работу: рассчитать, какие материалы и какое оборудование потребуется. Общая стоимость затрат не должна превышать 5 000 $. Имейте в виду следующие критерии при проектировании парка.

Универсальность:
·  Насколько планируемый парк будет отвечать интересам по​жилых, молодых и людей среднего возраста?

· Можно ли будет использовать парк в ночное время так же  интенсивно, как и в дневное?
· Можно ли будет пользоваться парком в любое время года?
· Насколько широк круг активных мероприятий, доступных горожанам?

Безопасность:
· Насколько безопасен ваш проект для молодых и пожилых посетителей?
·  Можно ли ожидать в таком парке каких-либо неприятных неожиданностей?

Эстетика:
·  Считаете ли вы свой проект эстетичным?
·  Смогут ли люди разного возраста получать в вашем парке удовольствие?

Эффективность затрат:
·  Все ли деньги израсходованы?
· Насколько эффективно используются в парке энергетичес​кие ресурсы?

Инновации:
·  Насколько ваш проект необычен?
· Использовались ли в вашем проекте материалы в каком-то новом необычном аспекте?
Далее каждая группа дает таблицу стоимости материалов и оборудования, фактический расход и подводит итог: общая стоимость фактически израсходованных материалов и оборудования.

Приложение 1 

Тематика межпредметных исследовательских проектов 

(на примере литературы и смежных дисциплин)

Группа тем, заданных по аналогии с названиями известных книг или с выдержками из них  и требующих исследования прототипа:

1. «Письмо о правилах российского стихотворства» (М.В. Ломоносов).

2. «Как влияют науки и искусства на нравы людей?» (Ж.-Ж. Руссо).

3. «Письма русского путешественника» (Н.М. Карамзин).

4. «Защита поэзии» (П.Б. Шелли).

5. «Цель поэзии - поэзия?» (А.С. Пушкин).

6. «О ничтожестве литературы русской» (А.С. Пушкин)

Проблемы для философско-филологических исследований 

(в жанре эссе)

1. Почему греческое искусство и эпос продолжают доставлять нам художественное наслаждение и в известном отношении служить нормой и недосягаемым образцом?

2. Почему у каждой эпохи свои эстетические и этические образцы, свой стиль, свои художественные законы? Почему и как эталоны меняются (пересматриваются, отвергаются, возрождаются) в последующее время?

3. Что делает произведение шедевром? Как отличить шедевр от подделки?

4. Маленькие трактаты: «О прекрасном» (ужасном, трагическом; о лжи, об истине...).

5. Размышления о свободе и необходимости в литературном творчестве.

6. Каким образом история влияет на литературу? Влияет ли литература на историю?

Математические понятия в культуре XIX века 

Темы литературно-математических трактатов

1. Выразимое и невыразимое, рациональное и иррациональное. Проблема числа и смысла в литературе и математике XIX века.

2. Случайность, неопределенность и предопределение (напр., А.С. Пушкин «Пиковая дама»).

3. Предел в математике и идеал в литературе. Достижение недостижимого.

4. Непрерывность в математике, биологии, механике и историографии. Эволюция и прогресс.

5. Формальный метод в литературе, математике, истории.

Темы для групповых исследований:

1. Быт и нравы древней Японии по произведениям Сэй Сёнагон и Мурасаки Сикибу.

2. Динамика употребления личных имен у русских в XIX - XX веках по произведениям литературы.

3. Направления расселения славян и славянских народов по материалам топонимики.

4. Хозяйственная деятельность в Ветхом Завете.

5. Региональные различия в одежде русских крестьян XIX века по материалам литературы.

6. Семейный быт и любовный ритуал русских и украинских крестьян по произведениям русских писателей XIX века (сравнительный анализ).

7. Образ Бабы Яги в русских сказках.

8. Семейные отношения древних греков в греческой мифологии.

9. Этнические особенности. Их причины, закономерности.

ПРИМЕРЫ ПРОЕКТОВ СОШ №56 Г.САРАТОВА

    НАЧАЛЬНАЯ ШКОЛА

1. В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

2. РУССКИЙ ФОЛЬКЛОР

3. УМЕЛЫЕ РУКИ

4. ВЕСНА

5. ПО РАССКАЗАМ НОСОВА

6. МЫ ЛЮБИМ СВОЙ ГОРОД

7. ВЕСНА НАСТУПАЕТ

8. У ВОРОТ - ХОРОВОД

9. ЗА СТРАНИЦАМИ УЧЕБНИКОВ

5 -9 КЛАССЫ

10. УЧИМ ГРАММАТИКУ, ИГРАЯ    

11.ВЕСНЯНКА

12. СВОЙ ДОМ УКРАШУ Я САМА

13. МОЙ ПУШКИН

14. ПУТЕШЕСТВИЕ СКАЗОЧНЫХ ГЕРОЕВ В СТРАНУ ФИЗИКИ

15. А ОН, МЯТЕЖНЫЙ, ПРОСИТ БУРИ...

16. АЗБУКА ТЕАТРА

17. ЗА СТРАНИЦАМИ УЧЕБНИКА МАТЕМАТИКИ

18. САРАТОВ СТАРЫЙ И НОВЫЙ

19. МЫ ЛЮБИМ ПРИРОДУ

20. КОМПЬЮТЕРНАЯ ГРАФИКА

21. СОХРАНИМ ПЛАНЕТУ ДЕТЯМ

22. ЗА СТРАНИЦАМИ УЧЕБНИКА ХИМИИ

23. АЛЫЕ ПАРУСА. ИСТОРИЯ И ЛИТЕРАТУРА

24. ПУТЕШЕСТВИЕ ПО ФРАНЦИИ ОТ ПРОВИНЦИИ К ПРОВИНЦИИ

25. ГЕРМАНИЯ ГЛАЗАМИ НАШИХ ДЕТЕЙ 

26. КРЕСТЬЯНСКИЙ ДВОР В ГЕРМАНИИ

27. АНГЛИЙСКИЙ ДЛЯ ПОЛЬЗЫ И УДОВОЛЬСВИЯ

28. НОБЕЛЕВСКИЕ ЛАУРЕАТЫ 

29. ВЕТЕР ПЕРЕМЕН. АНГЛИЙСКИЙЯЗЫК

30. СКАЗКИ БРАТЬЕВ ГРИММ

31. ПО СЛЕДАМ НЕМЦЕВ ПОВОЛЖЬЯ

32. ПО УЛИЦАМ РОДНОГО ГОРОДА

33. КВН ПО ПРАВИЛАМ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ

34. ПО СЛЕДАМ НАРУШИТЕЛЕЙ

35. СПОРТ В РАЗНЫХ СТРАНАХ

36. ДО СВИДАНИЯ, ШКОЛА !

37. ЗАНИМАТЕЛЬНАЯ МАТЕМАТИКА

38. ШКОЛЬНЫЙ ЛЕТОПИСЕЦ

39. ЛИТЕРАТУРНЫЙ АЛЬМАНАХ «ЧАС ПОЭЗИИ»

40. ПУТЕШЕСТВИЕ В КНИЖНЫЙ ГОРОД

41. В МИРЕ ЛИТЕРАТУРНЫХ ГЕРОЕВ

42. ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОЕКТЫ

Приложение 2

Исследовательские проекты

Под исследовательским проектом подразумевается деятельность учащихся по решению творческой, исследовательской проблемы (задачи) с заранее не известным решением, предполагающая наличие основных этапов, характерных для научного исследования:

• выявление и постановка проблемы исследования;

• формулировка гипотезы;
• планирование и разработка исследовательских действий;
• сбор данных (накопление фактов, наблюдений, доказательств), их анализ,    синтез, обобщение;

• сопоставление (соотнесение) данных и умозаключений, их проверка;

• подготовка и написание (оформление) сообщения;
• выступление с подготовленным сообщением;

• переосмысление результатов в ходе ответов на вопросы;

• построение выводов, заключений.

Обычно исследовательские проекты бывают предметными, в ряде случаев - межпредметными. Примером последних могут служить исследования учащихся одного из московских лицеев. Приведенную здесь проблематику можно использовать как для проектных работ, так и для занятий с элементами проектного исследования.

1. Место русской литературы XVIII века в общей картине отечественной литературы.

2. Почему начало XIX века называют «золотым веком» русской поэзии?

3. Почему в русской литературе первенство всегда оставалось за Пушкиным?

4. Пушкин - великий завершитель или великий начинатель большого пути русской литературы?

5. Образы бушующих стихий в творчестве А.С. Пушкина.

6. Концепция бессмертия зла и вечной борьбы с ним (по романтическим поэмам М.Ю. Лермонтова).

7. О праве литературы на обличение общественных пороков, о природе зла и законах его изображения в литературе.

8. Три типа русской прозы (напр., А.С. Пушкин, М.Ю. Лермонтов, Н.В. Гоголь).

9. Некрасов - поэт одной темы?

10. Чонкин и Мересьев.

11. «Проклятые» вопросы русской литературы и истории.

12. О власти одного жанра (напр., трагедия - в античную эпоху, ода - XVIII век, роман - XIX век).

13. Канон и штамп.

14. Гений и канон.

15. Тема Медного всадника в русской культуре (литературе).

16. «Вымышленные страны» в мировой литературе.

17. Герой приключенческого романа (необходимые черты характера, поведение, потенциальная судьба). 

18. «Демонические натуры» и «ангельские создания» в романтической литературе (М.Ю. Лермонтов, Дж. Байрон, В. Гюго). 

19. Петербург и Москва - два мира внутри России.

20. Архитектурная тема в русской литературе. 

21. Образы самозванцев в произведениях русской классики.

22. Образ государственного мужа в русской литературе.

23. Образ светской дамы в русской литературе. 

Приложение 3

Ролевые, игровые проекты

Структура в таких проектах только на​мечается и остается открытой до завершения работы. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характе​ром и содержанием проекта. Это могут быть литературные персонажи или выдуманные герои. Имитируются соци​альные или деловые отношения, осложняемые гипотетически​ми игровыми ситуациями. Результаты работы по этим проектам намечаются в начале их выполнения, но полностью вырисовываются лишь в самом конце. Степень творчества здесь очень высока. Примером может служить ролевая игра «Погружение в античную исто​рию», осуществленная в одном из московских лицеев. 

Проект «Погружение в античную историю»

Цель проекта - глубокое изучение и реконструкция учащимися культуры античной эпохи на территории Крыма (быта, обычаев, картины мира скифов, сарматов, греков).

Проект осуществляется в три этапа.

Календарь проекта «Погружение в античную историю»

Учебно-ролевая экспедиция в Крым

Подготовительный этап
1. Подбор участников проекта из числа заинтересованных учащихся 7-9 классов.

2. Установочная лекция: «Античность - детство человечества или его вершина?»

3. Разработка сценария и распределение ролей (напр., прокуратор, тайный римский агент, комедианты, жрец Диониса, паломники к оракулу, скифский воин, скифский царь, странствующий греческий философ, торговцы бусами, оливками, сырами).

4. Самостоятельная домашняя работа: подготовка индивидуальных легенд (имя, греческое или римское, с расшифровкой его значения; место рождения; откуда прибыл; города и страны, в которых бывал; очевидцем каких событий был и др.).

5. Посещение Исторического и Пушкинского музеев. Выполнение эскизов одежды и предметов быта.

6. Работа в лицее под руководством кураторов проекта: изготовление одежды и предметов быта (бусы, посуда, луки, обувь, украшения и др.).

7. Разучивание пьес античных авторов.

Полевой этап в Крыму

1. Завершение работ по изготовлению костюмов и инвентаря.

2. Введение в игру: рассказ о греческих и скифских обычаях, этикете.

3. Ролевая игра: скифо-сарматская стоянка.

4. Поход и вечерние лекции.

Сюжет: два молодых скифа ищут греческий клад. Они встречаются с паломниками, идущими к оракулу.

Коллизия: среди действующих лиц находится тайный римский агент. Скифы вместе с паломниками отправляются к оракулу, который предсказывает близкую битву.

Составляются: «Распорядок дня для участников проекта на полевом этапе», «Правила безопасности для  участников проекта» и «Смета расходов полевого этапа игры».

Итоговый этап

1. Подведение итогов полевого этапа проекта. Написание учащимися отчетов, сочинений; фото - и видеорепортажей, выступлений для итоговой конференции.

2. Итоговая конференция: «Когда бы грек увидел наши игры..." 

(О. Мандельштам).

Приложение 4

Информационные проекты

Этот тип проектов направлен на работу с информацией о каком-либо объекте, явлении. Предполагается ознакомление участников проекта с конкретной информацией, ее анализ и обобщение уже для широкой аудитории. Такие проекты, как и исследовательские, требуют хорошо продуманной структуры и возможности ее коррекции по ходу работы. В содержании подобного проекта должны быть выделены:

• цель проекта, его актуальность;

• источники информации (литературные, СМИ, базы данных, включая электронные, интервью, результаты анкетирования, в том числе и зарубежных партнеров, проведение «мозговой атаки» и проч.);

• методы обработки информации (анализ, обобщение, сопоставление с известными фактами, аргументация выводов);

• результаты (статья, реферат, доклад, видео и проч.);

• презентация проекта (публикация, в том числе в Интернет, обсуждение в телеконференции и т. п.).

Примером может служить лингвоисторический проект «Москва и москвичи», разработанный в одном из московских лицеев.

Лингвоисторический проект «Москва и москвичи»

Задача проекта. Лингвоисторический проект «Москва и москвичи» направлен на расширение кругозора учащихся и обобщение знаний по иностранному языку, обществознанию, истории, географии, экологии, и др. 

Общий замысел. Проектное задание. Требования к проекту
На основе изучения истории Москвы, ее исторических памятников, биографий выдающихся москвичей, а также практических умений, полученных в профильных мастер-классах, ученики по своему выбору составляют и «издают» ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО МОСКВЕ.

Для этого создаются ученические издательские проект-группы, в состав которых входят: авторы, составители, редакторы, оформители, переводчики, наборщики, верстальщики, операторы, интервьюеры и др. Каждую группу возглавляет главный редактор.

Количественный и функциональный состав групп определяется индивидуально в зависимости от сложности предстоящих работ.

Путеводитель «издается» на двух языках: иностранном (по выбору учащегося) и русском.

Жанры предоставляемых работ

Лицеисты, обучающиеся в мастер-классах  «Журналистика», «Фотожурналистика», «Компьютерный дизайн и графика», выполняют проектные работы в виде буклетов, проспектов, альбомов, каталогов и проч. с привлечением иллюстративного материала, приложением карт, маршрутных листов и т. п.

Лицеисты, обучающиеся в мастер-классе "ШАВИ" (Школа аудиовизуальных искусств), составляют путеводитель в жанре документально-публицистического фильма. Работы проводятся группами 3-5 человек под контролем преподавателя. Поощряется использование разнообразного материала, кинохроники/ дореволюционной и советской периодики, а также новых изданий. Соблюдаются единые требования к оформлению работ (титры, музыкальное сопровождение, монтаж). Зритель должен получить эмоциональное впечатление от сюжета.

Лицеисты, обучающиеся в социологическом мастер-классе, готовят различные приложения к путеводителям в форме социологических: портретов (Арбата, студенческой молодежи столицы и т. д.); карт (микрорайона, конкретного учебного заведения); рейтингов (московских политиков, вузов); прогнозов (демографического, контингента школы) и проч. на основе анкетирования, интервьюирования, наблюдений, анализа публикаций и др.

Проекты должны содержать описательную и прогностическую часть, а также табличный и графический материал.

Приложение 5 

Прикладные проекты

Эти проекты отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности его участников.

Например, документ, созданный на основе полученных результатов исследования; программа действий, рекомендации, направленные на ликвидацию выявленных несоответствий (в природе, в обществе, в организации); справочный материал; словарь; аргументированное объяснение какого-либо физического, химического явления; проект оформления школьного двора и т. д.

Прикладной проект требует: тщательно продуманной структуры; определения функций каждого из участников; оформления результатов проектной деятельности; «конечного продукта»; презентации полученных результатов и возможных способов их внедрения в практику; внешней оценки проекта (рецензирования).

Примером прикладного проекта может служить экологический проект

«Наш Дом. Наш Двор», осуществленный в одном из московских лицеев.

Описание экологического проекта 

«Наш Дом. Наш Двор»


Миссия проекта: воспитание у учеников бережного отношения к Дому, чувства личной причастности к его строительству и обустройству.


Назначение проекта: предложить новые оригинальные, экономически выгодные идеи для решения комплекса проблем, связанных с организацией интерьеров школы и школьного двора.

Проектные задания. Часть 1. «Наш Двор»

· разработка индивидуального стиля школьного двора;


· ландшафтная организация двора;

· организация интерьера двора (скамейки, беседки);

· требования к внешнему виду растений;

· выбор растений для интерьера двора;

· «аварийные» деревья;

· освещение двора;

· экономная эксплуатация двора, сохранение его внешнего вида, проблема чистоты и порядка;

· «эксклюзивные» уголки двора (например, «сад камней», «пятачок для общения»);

· проблема соседства с другой школой;

· жители микрорайона и школьный двор;

· распределение ответственности учеников за состояние двора;

· элементы РК-технологий (вывески, информация).

Проектные задания. Часть 2. «Наш Двор»

Проект-группа становится куратором одного из предметных кабинетов школы; в задачи группы входит разработка и практическое осуществление мер по совершенствованию кабинета. Проектная группа курирует один из школьных интерьеров (фойе, гардероб, лестница, стенды, библиотека и др.).

Примерный состав ученической проектной группы:

· проект-менеджер: (администратор проекта): руководство разработкой проекта и деятельностью группы, связь с научным руководителем проекта; 

· разработчик идей: концепция, оригинальные предложения, ноу-хау и т. п.; 

· дизайн-менеджер: составление и оформление дизайн-проекта;

· технолог: оформление описательной части проекта;

· специалисты по решению конкретных задач и исполнению заданий (например, сбор сведений по истории вопроса, компьютерный набор, графика и др.)

Примерный состав преподавательской проектной группы:

· научный руководитель: концепция и общее руководство ходом работ по разработке и написанию проектов;

· куратор класса: формирование работоспособных групп, оказание помощи в распределении функций, постоянный патронат работы проектной группы;

· консультанты: оказание различной помощи учащимся в специально отведенное расписанием время по следующим направлениям:

- концептуальные идеи;

- ландшафт, интерьеры, уголки, индивидуальный стиль;

- цветоводство, фитодизайн;

- экология, удобрения;

- геометрическая организация пространства;

- поиск прототипов в Интернет;

- картография, компьютерный дизайн.

Приложение 6

Календарь работы над проектом

	Содержание работ


	№
	Сроки
	Исполнитель
	Контроль
	Примечание

	Вводный этап. Установочное занятие: цели, задачи проектной деятельности, примерная                        тематика и жанры будущих проектов. Мотивирование учащихся на проектную деятельность
	1
	
	
	
	

	Стендовая информация о проектной работе
	2
	
	
	
	

	Выдача письменных рекомендаций будущим авторам (темы, требования, сроки, график консультаций и проч.)
	3
	
	
	
	

	Проведение консультаций по выбору тематики и жанров учебных проектов, источников информации. Формулирование основных идей и замыслов
	4
	
	
	
	

	Формирование проектных групп, оформление

заявок на осуществление проекта, распределение                   

задач (обязанностей) между членами групп
	5
	
	
	
	

	Обсуждение идей будущих проектов, составление индивидуальных планов работы над проектами, определение способов сбора  и анализа информации
	6
	
	
	
	

	Утверждение тематики проектов и индивидуальных планов работы. Установление процедур и критериев оценки проекта
	7
	
	
	
	

	Поисково-исполнительский этап. Сбор и систематизация материалов в соответствии с идеей и жанром работы, подбор иллюстраций
	8
	
	
	
	

	Организационно-консультационное занятие: про​межуточные отчеты учащихся, обсуждение альтернатив, возникающих в ходе выполнения проекта
	9
	
	
	
	

	Индивидуальные и групповые консультации по выбору оптимального варианта выполнения проекта и его оформления. Помощь учащимся в подборе индивидуального визуального стиля проекта
	10
	
	
	
	

	Регулярные консультации по содержанию учебных проектов, помощь в систематизации и обобщении материалов, формулировании выводов
	11
	
	
	
	

	Обощающий этап. Оформление результатов проектной деятельности
	12
	
	
	
	

	Репетиционно-консультационное занятие:

«предзащита» проектов
	13
	
	
	
	

	Доработка проектов с учетом замечаний и предложений


	14
	
	
	
	

	Формирование групп оппонентов, рецензентов и «внешних» экспертов
	15
	
	
	
	

	Подготовка к публичной защите проектов:

• определение даты и места

• выпуск распоряжения о порядке защиты и составе аудитории (включая независимую экспертную комиссию)

• определение программы и сценария публичной защиты, распределение заданий временным творческим группам (медиа-поддержка, подготовка аудитории, фото-видеосъемка и проч.)

•определение списка гостей, приглашаемых на защиту, в т.ч. через анкетирование авторов проектов

• составление аннотаций на проекты и выпуск программы их публичной защиты

• оформление пригласительных билетов

• подготовка аудитории

• приглашение гостей

• стендовая информация о мероприятии

• подготовка раздаточных материалов и бланков оценки проектных работ
	16
	
	
	
	

	Генеральная репетиция публичной защиты проектов. Утверждение окончательного порядка мероприятия
	17
	
	
	
	

	Координационное совещание лиц, ответственных за защиту проектов
	18
	
	
	
	

	Заключительный этап. Публичная защита проектов
	19
	
	
	
	

	Подведение итогов, конструктивный анализ выполненной работы
	20
	
	
	
	

	Итоговый этап. Распоряжение по результатам проектной деятельности (благодарности участникам, назначение ответственных за обобщение материалов)


	21
	
	
	
	

	Обощение материалов. Оформление отчетов о выполненной работеи стендовой информации по итогам защиты проектов. Архивирование проектов


	22
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