Рекомендации по написанию работ для НПК любого уровня
	Уважаемые коллеги! Дорогие ученики!
Научный (исследовательский) подход к изучению того или иного явления (текста, источника) является одним главных современных способов познания человеком окружающего мира, общества, истории,  культуры. 

Этот подход имеет принятые в научном мире и работах научно-исследовательского жанра признаки (черты). 

Что же должно присутствовать в исследовательской работе? 

Во-первых, во вводной части необходимо сформулировать цель исследования. 

Цель исследования обычно состоит в изучении определенных явлений (например: в работе из области наук о Земле — изучение кислотности воды в водных объектах N-го заповедника). 

В некоторых исследованиях полезно выделить гипотезу. Это позволяет придать работе больший смысл и конкретизировать предмет исследования. В ходе работы она может быть либо подтверждена, либо опровергнута. Гипотеза должна быть обоснованной, т. е. подкрепляться данными из работ ученых  и логическими соображениями. В нашем примере гипотезой исследования может быть предположение о зависимости кислотности воды от глубины водоема. Такое предположение определяет и выбор водоемов для отбора проб (мелкие и глубокие). 

После этого необходимо поставить задачи исследования. Задачи и цели — не одно и то же. Задачи показывают, что автор собирается делать (например, провести отбор определенного количества проб воды из разных объектов и определить их кислотность с помощью индикатора, назовем его условно «лакмусовой бумажкой»). 
По-другому задачи исследования могут быть названы кругом вопросов, которые  поставлены и решаются в работе.
В работе должен присутствовать обзор научной, справочной, научно-популярной литературы по избранной теме, т. е. краткая характеристика того, что известно, уже изучено об исследуемом явлении (источнике, произведении искусства и т.д.). В обзоре автор работы должен показать, что знаком с областью исследований, изучил  несколько статей, работ, что сам он ставит новую задачу, а не «изобретает велосипед», т.е. повторяет уже сделанное до него. 
Написание обзора одновременно помогает более свободно овладеть материалом, обоснованно отвечать на вопросы во время доклада. Если литературы по избранной теме нет или она незначительна, это должно быть обязательно сказано во вводной части работы.
Важной частью введения является характеристика собственных материалов, источников, того, что было получено эмпирическим путем в процессе опытов или иных исследовательских действий. 
Использованные в нашем примере правила отбора и определения кислотности являются методикой исследования, ее описание по возможности должно присутствовать в работе (в какие банки отбирается вода, с берега или с лодки, с какой глубины, ночью или днем, сразу ли используется «лакмус», каким образом определяется его цвет (на глаз или с помощью цветового клина), как записываются результаты). 
Далее, в основной части работы развернуто представляются собственные наработки, результаты. В процессе разработки естественно научных тем, социологических или психологических исследований часто получается большой массив данных, которые по отдельности представлять мало целесообразно. Цифровые данные и конкретные примеры служат для обоснования и общей характеристики полученных в ходе исследования результатов, на основании которых делаются выводы. Поэтому обычно рабочие данные обрабатывают и представляют в виде таблиц, графиков, диаграмм и пр. 

Полученные данные необходимо сопоставить друг с другом и с данными из научной литературы и проанализировать, т. е. установить и сформулировать закономерности, обнаруженные в процессе исследования. 

В гуманитарных работах (история, литературы и др.)  автору рекомендуется ставить конкретный вопрос, затем приводить в виде прямой цитаты связанный с ним материал, комментировать его и делать обобщения. Если в цитате есть имена, понятия, термины надо дать соответствующие пояснения.

Если есть мнения ученых  по данному поводу, необходимо их привести.
И завершается работа заключением, выводами, в которых тезисно, по порядку, излагаются самые главные результаты работы. Выводы должны соответствовать целям, задачам (вопросам) и гипотезе исследований.
В конце работы по установленным правилам приводится список использованных материалов (источников) и изученной литературы.  
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