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Введение

Осуществление государственной политики связано сегодня с все более глубоким анализом отечественного и зарубежного опыта, научным прогнозированием, точным обоснованием принимаемых решений. Условием профессионализма в области образовательной политики является применение технологического подхода к общественным процессам. Сущность его в представлении педагогических процессов в виде технологий. В 20 веке произошло проникновение технологизации в  сферу образовательных процессов и явлений. В России методологические принципы технологизации образовательной сферы еще только начинают применяться (вводятся курсы по  педагогическим технологиям, появляются монографии, учебно-методические пособия).

Зачем это нужно? Владение технологиями позволяет людям, занимающимся образованием, улучшить свою профессиональную деятельность, точнее предсказывать события, проектировать воспитательные процессы.


Проблема образования нового поколения, которому суждено построить новую Россию, стоит сегодня особенно остро. В результате фундаментальных преобразований, изменились общественно-политический строй и экономический уклад. Однако эти перемены произошли «сверху» и провозглашены в основном пока на законодательном уровне, а изменения в сознании людей, в их отношениях происходят довольно медленно. По прогнозам ученых, для достижения поставленных государством целей, необходимо правильное воспитание молодого поколения.


Научно-технический прогресс, повышая жизненный уровень людей, делает их все больше потребителями, а не производителями благ цивилизованного общества. Молодежи присущи инфантильность, недостаточная самостоятельность. СМИ, реклама обезличивают, отчуждают людей друг от друга, поэтому современное общество испытывает острый социально-духовный кризис. Есть ли выход из него?  В первую очередь это усиление гуманистических начал в жизни, как отдельного индивида, так и общественных образований.


1990 г. – Россия ратифицировала «Конвенцию о правах ребенка», в которой впервые ребенок рассматривается не только как объект, требующий социальной защиты, но и как субъект права, которому предоставлен весь спектр прав человека. Она провозглашает ребенка полноценной и полноправной личностью и призывает строить взаимоотношения взрослого и ребенка на нравственно-правовых нормах, в основе которых  лежит подлинный гуманизм, демократизм, уважение и бережное отношение к личности ребенка, его мнениям и взглядам. Эти высокие нравственные ценности должны найти адекватное  отражение в педагогических технологиях, применяемых в работе с подрастающим поколением.

Понятие педаго​гической технологии
В настоящее время в педагогический лексикон прочно вошло понятие педаго​гической технологии. Однако в его понимании и употреблении существуют боль​шие разночтения.
• Технология - это совокупность приемов,  применяемых в каком-либо деле, мастерстве, искусстве (толковый словарь).
•  Педагогическая технология - совокупность психолого-педагогических установок, определяющих специальный набор и компоновку форм, методов, способов, приемов обучения,   воспитательных   средств;   она   есть   организационно - методический инструментарий педагогического процесса (Б.Т. Лихачев).
•  Педагогическая технология - это содержательная техника реализации учебного процесса (В.П. Беспалько).
•  Педагогическая технология - это описание процесса достижения планируемых результатов обучения (И.П. Волков).

В нашем понимании педагогическая технология является содержательным обобщением, вбирающим в себя смыслы всех определений различных авторов (источников). Понятие «педагогическая технология» может быть представлено тремя аспектами:
1) научным: педагогические технологии - часть педагогической науки, изучающая и разрабатывающая  цели,  содержание  и  методы обучения  и  проектирующая педагогические процессы;
2) процессуально-описательным:  описание  (алгоритм)  процесса,  совокупность целей, содержания, методов и средств для достижения планируемых результатов обучения; 

3) процессуально-действенным: осуществление технологического (педагогическо​го) процесса, функционирование всех личностных, инструментальных и методоло​гических педагогических средств.
То есть, педагогическая технология функционирует и в качестве науки, исследующей наиболее рациональные пути обучения, и в качестве системы способов, принципов и регулятивов, применяемых в обучении, и в качестве реального прогресса обучения.
Таким образом, педагогическая технология означает системную совокупность и порядок функционирования всех личностных, инструментальных и ме​тодологических средств, используемых для достижения педагогических целей (М.В. Кларин).
Понятие «педагогическая технология» в образовательной практике употребляется на трех иерархически соподчиненных уровнях:
1)
Общепедагогический (общедидактический) уровень: общепедагогическая (обще​дидактическая,    общевоспитательная)   технология   характеризует   целостный образовательный процесс в данном регионе, учебном заведении, на определенной ступени обучения. 

2) Частнометодический (предметный) уровень: частнопредметная педагогическая технология употребляется в значении «частная методика», т.е. как совокупность методов  и  средств  для  реализации  определенного  содержания   обучения   и воспитания в рамках одного предмета, класса, учителя.
3) Локальный (модульный) уровень: локальная технология представляет собой технологию отдельных частей учебно-воспитательного процесса, решение частных дидактических и воспитательных задач. 

Технология в максимальной степени связана с учебным процессом - деятельностью учителя и ученика, ее структурой, средствами, методами и формами. Поэтому в структуру педагогической технологии входят:
а) концептуальная основа;
б) содержательная часть обучения:
-  цели обучения - общие и конкретные;
- содержание учебного материала;
в) процессуальная часть - технологический процесс:
- организация учебного процесса;
- методы и формы учебной деятельности школьников;
- методы и формы работы учителя;
- деятельность учителя по управлению процессом усвоения материала;

- диагностика учебного процесса.

Критерии технологичности. Любая педагогическая технология должна удовлетворять некоторым основным методологическим требованиям (критериям тех​нологичности).

Концептуальность. Каждой педагогической технологии должна быть при​суща опора на определенную научную концепцию, включающую философское, психологическое, дидактическое и социально-педагогическое обоснование дости​жения образовательных целей.

      
В современной науке выделяют несколько концепций:

1. Ассоциативно-рефлекторная концепция.

2. Теория поэтапного формирования умственных действий.

3. Теория содержательного обобщения.

4. Бихевиористская теория.

5. Гештальттеория.

6. Суггестопедическая теория.

7. Теория нейролингвистического программирования.

Системность. Педагогическая технология должна обладать всеми призна​ками системы: логикой процесса, взаимосвязью всех его частей, целостностью.

Управляемость предполагает возможность диагностического целеполагания, планирования, проектирования процесса обучения, поэтапной диагностики, варьирования средствами и методами с целью коррекции результатов.

Эффективность. Современные педагогические технологии существуют в конкурентных условиях и должны быть эффективными по результатам и опти​мальными по затратам, гарантировать достижение определенного стандарта обу​чения.

Воспроизводимость подразумевает возможность применения (повторения, воспроизведения) педагогической технологии в других однотипных образователь​ных учреждениях, другими субъектами.

Технология и содержание образования. В настоящее время в педагогике ут​вердилось представление о единстве содержательных и процессуальных компо​нентов образовательной системы: целей, содержания, методов, форм и средств обучения. В процессе совершенствования и вариаций педагогических технологий их компоненты проявляют различную степень консервативности: чаще всего ва​рьируются процессуальные аспекты обучения, а содержание изменяется лишь по структуре, дозировке, логике. При этом содержание образования как сущност​ная часть образовательной технологии во многом определяет и ее процессуаль​ную часть, хотя кардинальные изменения методов влекут глубокие преобразова​ния целей, содержания и форм. Таким образом, процессуальная и содержатель​ная части технологии образования адекватно отражают друг друга.

Между ними есть еще один опосредующий компонент - важнейшее дидакти​ческое средство - школьный учебник, играющий важнейшую роль в определе​нии содержания образования, процессуальной части технологии и в реализации их единства. В последние годы в нашей стране создано большое количество вариативных учебников, что в сочетании с разнообразием выбора педагогических технологий теоретически делает возможным дальнейшее повышение качества образования.
Технология и мастерство. Одна и та же технология может осуществляться различными исполнителями более или менее добросовестно, точно по инструк​ции или творчески. В этом исполнении неизбежно присутствует личностная ком​понента мастера, определенная специфика, но определяющей является компо​нента, характеризующая закономерности усвоения материала, состав и последо​вательность действий учащихся. Конечно, результаты будут различными, одна​ко близкими к некоторому среднему значению, характерному для данной техно​логии. Таким образом, технология работы опосредуется свойствами личности, но только опосредуется, а не определяется.

Источники и составные части новых педагогических технологий. Любая со​временная педагогическая технология представляет собой синтез достижений пе​дагогической науки и практики, сочетание традиционных элементов прошлого опыта и того, что рождено общественным прогрессом, гуманизацией и демократизацией общества. Ее источниками и составными элементами являются:

-  социальные преобразования и новое педагогическое мышление;

-  наука - педагогическая, психологическая, общественные науки;

-  передовой педагогический опыт;

-  опыт прошлого, отечественный и зарубежный; 

- народная педагогика (этнопедагогика).

Принцип активности ребенка в процессе обучения был и остается одним из основных в дидактике. Под этим понятием подразумевается такое качество деятельности, которое характеризуется высоким уровнем мотивации, осоз​нанной потребностью в усвоении знаний и умений, результативностью и соот​ветствием социальным нормам.

Такого рода активность сама по себе возникает нечасто, она является след​ствием целенаправленных управленческих педагогических воздействий и орга​низации педагогической среды, т.е. применяемой педагогической технологии.

Любая технология обладает средствами, активизирующими и интенсифи​цирующими деятельность учащихся, в некоторых же технологиях эти сред​ства составляют главную идею и основу эффективности результатов.

К таким технологиям можно отнести игровые технологии, проблемное обу​чение, коммуникативные технологии, систему В.Ф. Шаталова, Е.Н. Ильина, Н.А. Зайцева, А.А. Окунева, Р.Г. Хазанкина, К.В. Маховой и другие.
Классификация педагогических технологий

    
Многие технологии по своим целям, содержанию, применяемым методам и средствам имеют достаточно много сходства и по этим общим призна​кам могут быть классифицированы в несколько обобщенных групп.

По сущностным и инструментально значимым свойствам (например, целевой ориентации, характеру взаимодействия учителя и ученика, организации обуче​ния) выделяются следующие классы педагогических технологий.

• По уровню применения выделяются общепедагогические, частнометодические (предметные) и локальные (модульные) технологии.

• По философской основе: материалистические и идеалистические, диалекти​ческие и метафизические, научные и религиозные, гуманистические и антигуманные, антропософские и теософские, прагматические и экзистенциалистские, свободного воспитания и принуждения и другие разновидности.

• По научной концепции усвоения опыта выделяются: ассоциативно-рефлекторные, бихевиористские, гештальттехнологии, развивающие. Можно упомянуть еще малораспространенные технологии нейролингвистического программирования и суггестивные.

• По ориентации на личностные структуры: информационные технологии (формирование школьных знаний, умений, навыков по предметам); эмоционально-художе​ственные и эмоционально-нравственные (формирование сферы эстетических и нрав​ственных отношений), технологии саморазвития (формирование самоуправляющих механизмов личности); эвристические (развитие творческих способнос​тей) и прикладные (формирование действенно-практической сферы).

• По характеру содержания и структуры называются технологии: обучаю​щие и воспитывающие, светские и религиозные, общеобразовательные и профессио​нально-ориентированные, гуманитарные и технократические, различные отрасле​вые, частнопредметные технологии.

• По типу организации и управления познавательной деятельнос​тью В.П. Беспалько предложена такая классификация педагогических систем: взаимодействие учителя с учеником (управление) может быть разомкнутым (неконтролируемая и некорректируемая деятельность учащихся), цикличным (с контролем,  самоконтролем и взаимоконтролем), рассеянным (фронтальным) или направленным (индивидуальным) и, наконец, ручным (вер​бальным) или автоматизированным (с помощью учебных средств). 

Принципиально важной стороной в педагогической технологии является позиция ребенка в образовательном процессе, отношение к ребенку со стороны взрослых. Здесь выделяется несколько типов технологий.

а) Авторитарные технологии, в которых педагог является единолич​ным субъектом учебно-воспитательного процесса, а ученик есть лишь «объект», «винтик». Они отличаются жесткой организацией школьной жизни, подавлени​ем инициативы и самостоятельности учащихся, применением требований и при​нуждения.

б) Высокой степенью невнимания к личности ребенка отличаются дидакто-центрические технологии, в которых также господствуют субъект-объект​ные отношения педагога и ученика, приоритет обучения над воспитанием, и са​мыми главными факторами формирования личности считаются дидактические средства. 

в) Личностно-ориентированные технологии ставят в центр всей школь​ной образовательной системы личность ребенка, обеспечение комфортных, бес​конфликтных и безопасных условий ее развития, реализации ее природных по​тенциалов. Личность ребенка в этой технологии не только субъект, но и субъект приоритетный; она является целью образовательной системы, а не средством достижения какой-либо отвлеченной цели. 

Таким образом, личностно-ориентированные технологии характеризуются гуманистической и психотерапевтической направленнос​тью и имеют целью разностороннее, свободное и творческое развитие ребенка.

В рамках личностно-ориентированных технологий самостоятельными направ​лениями выделяются гуманно-личностные технологии, технологии сотрудниче​ства и технологии свободного воспитания.

г) Гуманно-личностные технологии отличаются, прежде всего, своей гу​манистической сущностью, психотерапевтической направленностью на поддерж​ку личности, помощью ей. Они «исповедуют» идеи всестороннего уважения и любви к ребенку, оптимистическую веру в его творческие силы, отвергая принуждение.

д)  Технологии сотрудничества реализуют демократизм, равенство, парт​нерство в субъект-субъектных отношениях педагога и ребенка. Учитель и учащи​еся совместно вырабатывают цели, содержание, дают оценки, находясь в состоя​нии со-трудничества, со-творчества,

е)  Технологии свободного воспитания делают акцент на предоставле​ние ребенку свободы выбора и самостоятельности в большей или меньшей сфере его жизнедеятельности. Осуществляя выбор, ребенок наилучшим способом реализует позицию субъекта, идя к результату от внутреннего побуждения, а не от внешнего воздействия.

По направлению модернизации традиционной систе​мы можно выделить следующие группы технологий.

а) Педагогические технологии на основе гуманизации и демократизации педагогических отношений. Это технологии с процессуальной ори​ентацией, приоритетом личностных отношений, индивидуального подхода, не​жестким демократическим управлением и яркой гуманистической направленнос​тью содержания. К ним относятся педагогика сотрудничества, гуманно-личностная технология             Ш.А. Амонашвили, система преподавания литературы как предмета, формирующе​го человека Е.Н. Ильина и др.

б) Педагогические технологии на основе активизации и интенсифи​кации деятельности учащихся. Примеры: игровые технологии, проблемное обуче​ние, технология обучения на основе конспектов опорных сигналов В.Ф. Шаталова, коммуникативное обучение Е.И. Пассова и др.

в) Педагогические технологии на основе эффективности организа​ции и управления процессом обучения, Примеры: программированное обучение, технологии дифференцированного обучения (В.В. Фирсов, Н.П. Гузик), техноло​гии индивидуализации обучения (А.С. Границкая, Инге Унт, В.Д. Шадриков), перспективно-опережающее обучение с использованием опорных схем при комментируемом управлении (С.Н. Лысенкова), групповые и коллективные способы обу​чения (И.Д. Первин, В.К. Дьяченко), компьютерные (информационные) техноло​гии и др.

г)  Педагогические технологии на основе методического усовершен​ствования и дидактического реконструирования учебного материала: ук​рупнение дидактических единиц (УДЕ)                   П.М. Эрдниева, технология «Диалог куль​тур» B.C. Библера и                             С.Ю. Курганова, система «Экология и диалектика» Л.В. Тара​сова, технология реализации теории поэтапного формирования умственных дей​ствий М.Б. Воловича и др.

д) Природосообразные, использующие методы народной педагоги​ки, опирающиеся на естественные процессы развития ребенка; обучение по Л.Н. Толстому, воспитание грамотности по                А. Кушниру, технология М. Монтессори и др.

е)  Альтернативные: вальдорфская педагогика Р. Штейнера, технология сво​бодного труда С. Френе, технология вероятностного образования А.М. Лобка.

ж) Наконец, примерами комплексных политехнологий являются многие из действующих систем авторских школ (из наиболее известных - «Школа самоопре​деления» А.Н. Тубельского, «Русская школа»       И.Ф. Гончарова, «Школа для всех» Е.А. Ямбурга, «Школа-парк»           М. Балабана и др.).

Педагогические технологии на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся

Принцип активности ребенка в процессе обучения был и остается одним из основных в дидактике. Под этим понятием подразумевается такое качество деятельности, которое характеризуется высоким уровнем мотивации, осоз​нанной потребностью в усвоении знаний и умений, результативностью и соот​ветствием социальным нормам.

Такого рода активность сама по себе возникает нечасто, она является след​ствием целенаправленных управленческих педагогических воздействий и орга​низации педагогической среды, т.е. применяемой педагогической технологии.

Проблемное обучение

Технология проблемного обучения не нова: она получила распространение в 20-30-х годах в советской и зарубежной школе. Проблемное обучение основывает​ся на теоретических положениях американского философа, психолога в педагога Дж.Дьюи (1859-1952), основавшего в 1894 г. в Чикаго опытную школу, в которой учебный план был заменен игровой и трудовой деятельностью. Занятия чтением, счетом, письмом проводились только в связи с потребностями - инстинктами, возникав​шими у детей спонтанно, по мере их физиологического созревания. Дьюи выделял четыре инстинкта для обучения: социальный, конструирования, художественного вы​ражения, исследовательский.

Для удовлетворения этих инстинктов ребенку предоставлялись в качестве ис​точников познания: слово, произведения искусства, технические устройства, дети вовлекались в игру и практическую деятельность - труд.

Сегодня под проблемным обучением понимается такая организация учеб​ных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблем​ных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разре​шению, в результате чего и происходит творческое овладение профессиональны​ми знаниями, навыками, умениями и развитие мыслительных способностей.

Целевые ориентации

•  Приобретение ЗУН.

•  Усвоение способов самостоятельной деятельности.

•  Развитие познавательных и творческих способностей.

Концептуальные положения (по Д. Дьюи)
•  Ребенок в онтогенезе повторяет путь человечества в познании.

•  Усвоение знаний есть спонтанный, неуправляемый процесс.

•  Ребенок усваивает материал, не просто слушая или воспринимая органами чувств, а как результат удовлетворения возникшей у него потребности в знани​ях, являясь активным субъектом своего обучения.

Условиями успешности обучения являются:

1. проблематизация учебного материала (знания - дети удивления и любопытства);

2. активность ребенка (знания должны усваиваться с аппетитом);

3. связь обучения с жизнью ребенка, игрой, трудом.

Особенности содержания

Проблемное обучение основано на создании особого вида мотивации - про​блемной, поэтому требует адекватного конструирования дидактического содер​жания материала, который должен быть представлен как цепь проблемных ситу​аций.

Особенности методики

Проблемные методы - это методы, основанные на создании проблемных ситуаций, активной познавательной деятельности учащихся, состоящей в поиске и решении сложных вопросов, требующих актуализации знаний, анализа, уме​ния видеть за отдельными фактами явление, закон.

Педагогическая проблемная ситуация создается с помощью активизи​рующих действий, вопросов учителя, подчеркивающих новизну, важность, кра​соту и другие отличительные качества объекта познания. Проблемные ситуации могут создаваться на всех этапах процесса обуче​ния: при объяснении, закреплении, контроле.

Технологическая схема проблемного обучения: учитель создает проблемную ситуацию, направляет учащихся на ее решение, организует поиск решения. Таким образом, ребенок ставится в позицию субъекта своего обучения, и как результат, у него образуются новые знания, он овладевает новыми способами действия. 

Методические приемы создания проблемных ситуаций:

- учитель подводит школьников к противоречию и предлагает им самим най​ти способ его разрешения;

- сталкивает противоречия практической деятельности;

- излагает различные точки зрения на один и тот же вопрос;

-
предлагает классу рассмотреть явление с различных позиций (например, командира, юриста, финансиста, педагога);

-
побуждает обучаемых делать сравнения, обобщения, выводы из ситуации, сопоставлять факты;

-
ставит конкретные вопросы (на обобщение, обоснование, конкретизацию, логику рассуждения);

-
определяет проблемные теоретические и практические задания (например, исследовательские);

-
ставит проблемные задачи (например: с недостаточными или избыточными исходными данными, с неопределенностью в постановке вопроса, с противоречи​выми данными, с заведомо допущенными ошибками, с ограниченным временем решения, на преодоление «психологической инерции» и др.).

Примечание. Вариантами проблемного обучения являются поисковые и исследовательские мето​ды, при которых учащиеся ведут самостоятельный поиск и исследование проблем, творчески приме​няют и добывают знания.

Коллективный способ обучения

Обучая других, ребенок пробует себя в роли учителя, наставника, удовлетворяются потребности в самореализации и самовыражении (Я знаю, Я умею). Основная формула метода – каждый учит всех, все учат каждого. Актуальность коллективного способа обучения определяется тем, что эта педагогическая технология предлагает путь преодоления многих назревших проблем и противоречий современного образования. Она решает противоречия: 

· между мотивацией и стимуляцией учения школьников, т.к. в сегодняшнем образовании стимуляция намного превосходит мотивацию; 

· между пассивно-созерцательными и активно-преобразовательными видами учебной деятельности, учитывая что, в традиционном обучении пассивная созерцательность занимает большую часть урока; 

· между психологическим комфортом и дискомфортом: коллективные способы обучения создают условия живого, непринужденного общения; 

· между воспитанием и обучением, ведь воспитательное взаимовлияние учеников на классическом уроке пресекается, а при коллективном обучении всячески поддерживается; 

· между субъект-субъектными и субъект-объектными отношениями, превращая каждого ученика и весь класс в целом в субъекты обучения. 

Специфика коллективных способов обучения состоит в соблюдении следующих принципов:

· наличие сменных пар учащихся;
· их взаимообучение;
· взаимоконтроль;
· взаимоуправление.

Вопрос о доступности и пользе коллективного обучения сейчас можно считать решенным, считает Г.А. Цукерман, доктор психологических наук. Модернизировать эту замечательную систему обучения и сделать ее доступной учителям перестраивающейся российской школы — за решение этой благородной задачи взялся известный педагог Виталий Кузьмич Дьяченко. Алгоритм введения метода обучения в парах сменного состава по методу Дьяченко (Дьяченко, 1994) таков:

· «Запуск» работы в парах. 

Знакомство учеников с новой темой начинается с диагностики. Ученики выполняют контрольную работу по пройденному материалу. Ученики, которые обнаружили какие-то дефекты знаний и умений в пройденном материале, продолжают его изучение с учителем в традиционной манере. Ученик, который выполнил контрольную работу безошибочно, получает право двигаться дальше, не дожидаясь, пока его одноклассники достигнут того же уровня знаний. С этим учеником учитель проводит индивидуальный мини - урок по заранее составленному опорному конспекту нового раздела учебника и помогает выполнять задания на применение нового знания, изложенного в конспекте - шпаргалке. Когда следующая контрольная работа выявляет нового ученика, справившегося с предыдущей темой, индивидуальное объяснение следующего раздела учебника может давать уже не взрослый учитель, а ученик, получивший от учителя объяснения и опорный конспект. Так в изучение следующей темы включаются все новые и новые ученики, работающие под руководством своих одноклассников, начавших изучение темы с опережением.

· Контроль за учениками и обучение учителей-учеников. 

Для того чтобы ребенок, приступая к изучению, а далее — к преподаванию нового материала, не делал это поверхностно, механически, кроме параграфа учебника, который надо прочесть, и опорного конспекта этого параграфа, который надо скопировать, ученик получает программу - вопросник, содержащий все вопросы и контрольные задания по новой теме. Работа с этим пособием позволяет а) сделать чтение учебника и копирование опорного конспекта содержательным, б) систематизировать контроль за знаниями учащихся, в) лучше организовать преподавание в детских парах.
· Применение знаний на практике. 

Ученик, сдавший зачет по теории (ответивший на вопросы программы - вопросника), получает задание (от взрослого или учителя - сверстника) выполнить несколько упражнений на применение изученной теории. Проверка упражнений и разбор ошибок — едва ли не центральный момент коллективного обучения. Взрослый учитель зачастую дает образец проверки. 

· Контрольная работа. 

«Когда ученик закончил изучение какой-то крупной темы (раздела), перерешал все предусмотренные программой - вопросником задачи, а также был проверен своим учителем — одноклассником, он пишет контрольную работу. Учитель - одноклассник, идущий впереди, после проверки... сообщает учителю о том, что его подшефный может писать очередную контрольную работу. В этом случае педагог — специалист подбирает текст (вариант) контрольной работы и либо сам ее проводит, либо поручает впереди идущему (шефу)... Первая и важнейшая особенность контрольной работы при новой педагогической технологии состоит не в ее содержании (содержание должно быть типичным, обычным), а в том, что каждый ученик пишет ее в свое время, тогда, когда к ней подготовится...» (Дьяченко, 1994, с. 130-131).

· Творчество.

 Подтвердив свою «квалификацию» на базисном материале контрольной работы, ученик получает доступ к задачам повышенной трудности. Этап работы над олимпиадными или творческими заданиями является факультативным, к нему допускаются ученики, далеко оторвавшиеся от одноклассников и имеющие резерв учебного времени на углубленное изучение материала.

· Повторение, подготовка к экзамену и сам экзамен.

Они имеют свою специфику в системе коллективного обучения, и  ими не завершается учебный цикл, как это водится при традиционном обучении. Тема (раздел) или вся программа считается пройденной окончательно лишь после того, как ученик, сдавший экзамен, поможет подготовиться к нему кому-либо из своих одноклассников.

Таким образом, коллективные способы обучения – одна из наиболее эффективных педагогических технологий. Активное взаимодействие учащихся с учителем и друг с другом облегчает усвоение материала. Это творческий, продуктивный способ преодоления трудностей в педагогическом взаимодействии. В условиях коллективной работы происходит преобразование, перестройка позиций личности, изменяются ценностные установки, смысловые ориентиры, цели обучения и само взаимодействие каждого из участников учебного процесса.
Метод диалога культур

Метод диалога культур использует в качестве основного приема дискуссию с обсуждением проблемно-конфликтных вопросов, участвуя в которой, учащиеся учатся публично выражать собственные позиции, мнения, обмениваться суждениями и точками зрения и отстаивать их,  выражать словами свои чувства и отношения (Я имею свое мнение).

Распространенный в методе прием персонификации материала означает погружение в осваиваемый социокультурный пласт, принятие на себя ролей конкретных действующих лиц изучаемой эпохи, вживание в их образы, попытку осмысления произошедших событий и принятых решений, достоверно известных нам по источникам, с позиции принятой на себя роли. Метод позволяет прожить определенный культурный отрезок, оживить безликую, не затрагивающую непосредственно детей информацию. Появление диалогического подхода было предопределено всем развитием общества, так как логика культуры, науки, общественной жизни конца двадцатого века – это логика диалога, поиска взаимопонимания и взаимодополнения взглядов. Современная жизнь полна неразрешимых противоречий, и одна из задач школы – научить детей выдерживать эти противоречия. Сегодня школа уже не может игнорировать те вопросы, загадки и проблемы, с которыми приходит в школу ребенок, не может пренебрегать теми представлениями и наивными теориями, которые он выдвигает. В диалогической модели образования условно можно выделить две установки: на «экспрессивный диалог» и на «диалог-понимание». При установке на «экспрессивный диалог» первая задача образования – выведение в слово, во внешнюю речь, собственных вопросов и проблем ребенка, который рассматривается как носитель индивидуально-неповторимого видения мира. Диалог в школе начинает ребенок. Каждый ученик порождает свой вопрос, свою загадку, трудность, требующую рассмотрения. «Мысль ребенка рождается только в том случае, когда на уроке возникает настоящий спор, дискуссия, ставятся нерешенные проблемы. Только наличие другой, противоположной точки зрения позволяет ребенку выстроить свою. Наиболее остро и продуктивно проходят дискуссии, в которых учебная проблема ставится не как абстрактная, «ничья» задача, а выступает в образе собеседника, мыслящего иначе, чем ребенок. Мысль ребенка на уроке-диалоге рождается как ответ иному человеку. В диалоге ребенок аккумулирует свое личное, пристрастное, индивидуально-неповторимое видение проблемы – это отличная возможность формирования яркой и самобытной творческой индивидуальности» - так понимают диалогический подход первые учителя-диалогисты во главе с философом Владимиром Библером. Исследователи «экспрессивного диалога» показывают, что дети на таких уроках-диалогах ведут себя активно, но эгоцентрично. Они не очень охотно слушают друг друга. Участники диалога озабочены в первую очередь построением своего неповторимого образа и доведением его до понимания всего класса. Общего предмета у спорящих детей не возникает. Это диалог-спор. Если же предметом диалога становится понимание другого человека, а не самовыражение каждого участника диалога, то появляется стремление к диалогу-согласию, к взаимопониманию. Понимающий диалог начинается с попытки понять явление природы, число, геометрическую форму, историческое событие, художественное произведение. При установке на «понимающий диалог» учитель настраивает класс на совместное напряженное понимание общего для всех предмета. Строится учебное сообщество понимающих людей. Диалог организует не процесс самовыражения, а общее желание понять. Вместе с тем учебный диалог-понимание не возможен без формирования индивидуальной позиции  его участников. Каждый участник общего процесса понимания важен и интересен именно тем, что вносит в процесс понимания свое собственное мнение. Красноярским психологом Алексеем Юшковым предложена форма удержания диалога-согласия в детском учебном сообществе – коллективный рисунок на доске, выполняемый несколькими участниками диалога. В харьковской гимназии «Очаг» коллективные рисунки были широко использованы при проведении уроков чтения в первом классе (совместное, в диалоге-согласии, выстраивание детского образа Лукоморья и др.) И лишь в том случае, когда обнаруживается невозможность диалога-согласия, когда позиции участников разговора не возможно согласовать, возникает диалог-спор. Он опирается на индивидуальные рисунки детей, превращающие классную доску в несколько «экранов», спорящих друг с другом. Таким образом, ученик вступает в диалог дважды. Вначале он участвует в непосредственном диалоге, споря с одними участниками и соглашаясь с другими. Затем он оказывается наедине с листом бумаги и в письменной речи или в рисунке строит историю становления понятия в детском сообществе: что говорил один участник, что возражал другой, каково мое видение предмета понимания и т.д. Учитель оказывается активным коллекционером детских учебных произведений: рисунков, схем, образов, эссе. Это все вехи коллективной памяти и в них живет тот общий предмет понимания, то диалогическое понятие, которое совместно строят ученики и учитель.  

Игровые технологии

Игра наряду с трудом и ученьем - один из основных видов деятельности человека, удивительный феномен нашего существования.

По определению, игра - это вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление пове​дением.
Игру как метод обучения, передачи опыта старших поколений младшим люди использовали с древности. Широкое применение игра находит в народной педагогике, в дошкольных и внешкольных учреждениях. В современной школе, делающей ставку на активизацию и интенсификацию учебного процесса, игровая деятельность используется в следующих случаях:

- в качестве самостоятельных технологий для освоения понятия, темы и даже раздела учебного предмета;

-  как элементы (иногда весьма существенные) более обширной технологии;

- в качестве урока (занятия) или его части (введения, объяснения, закрепле​ния, упражнения, контроля);

- как технологии внеклассной работы (игры типа «Зарница», «Орленок», КТД и др.).

Понятие «игровые педагогические технологии» включает достаточно обшир​ную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр.
В отличие от игр вообще педагогическая игра обладает существен​ным признаком — четко поставленной целью обучения и соответ​ствующим ей педагогическим результатом, которые могут быть обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются учебно-по​знавательной направленностью.
Игровая форма занятий создается на уроках при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования уча​щихся к учебной деятельности.

Реализация игровых приемов и ситуаций при урочной форме занятий проис​ходит по таким основным направлениям: дидактическая цель ставится перед уча​щимися в форме игровой задачи; учебная деятельность подчиняется правилам игры; учебный материал используется в качестве ее средства, в учебную деятель​ность вводится элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую; успешное выполнение дидактического задания связывается с игро​вым результатом.

Место и роль игровой технологии в учебном процессе, сочетание элементов игры и ученья во многом зависят от понимания учителем функций и классифика​ции педагогических игр. 

В первую очередь следует разделить игры по виду деятельности на физичес​кие (двигательные), интеллектуальные (умственные), трудовые, социальные и психологические.

По характеру педагогического процесса выделяются следующие группы игр:

а)  обучающие, тренировочные, контролирующие и обобщающие;

б)  познавательные, воспитательные, развивающие;

в)  репродуктивные, продуктивные, творческие;

г)  коммуникативные, диагностические, профориентационные, психотехнические и др.

Обширна типология педагогических игр по характеру игровой методики. Ука​жем лишь важнейшие из применяемых типов: предметные, сюжетные, ролевые, деловые, имитационные и игры-драматизации. По предметной области выделя​ются игры по всем школьным дисциплинам.

И, наконец, специфику игровой технологии в значительной степени определя​ет игровая среда: различают игры с предметами и без предметов, настольные, комнатные, уличные, на местности, компьютерные и с ТСО, а также с различны​ми средствами передвижения.

Спектр целевых ориентаций

•  Дидактические: расширение кругозора, познавательная деятельность; при​менение ЗУН в практической деятельности; формирование определенных уме​ний и навыков, необходимых в практической деятельности; развитие общеучеб​ных умений и навыков; развитие трудовых навыков.

• Воспитывающие: воспитание самостоятельности, воли; формирование опре​деленных подходов, позиций, нравственных, эстетических и мировоззренческих установок; воспитание сотрудничества, коллективизма, общительности, комму​никативности.

• Развивающие: развитие внимания, памяти, речи, мышления, умений срав​нивать, сопоставлять, находить аналогии, воображения, фантазии, творческих способностей, эмпатии, рефлексии, умения находить оптимальные решения; раз​витие мотивации учебной деятельности.

• Социализирующие: приобщение к нормам и ценностям общества; адапта​ция к условиям среды; стрессовый контроль, саморегуляция; обучение общению; психотерапия.

Концептуальные основы игровых технологий

• Психологические механизмы игровой деятельности опираются на фундаментальные потребности личности в самовыражении, самоутверждении, самооп​ределении, саморегуляции, самореализации.

• Игра - форма психогенного поведения, т.е. внутренне присущего, имма​нентного личности (Д.Н. Узнадзе).

• Игра -   пространство «внутренней социализации» ребенка, средство усво​ения социальных установок (Л.С. Выготский).

• Игра - свобода личности в воображении, «иллюзорная реализация нереа​лизуемых интересов» (А.Н. Леонтьев).

• Способность включаться в игру не связана с возрастом человека, но в каждом возрасте игра имеет свои особенности.

•  Содержание детских игр развивается от игр, в которых основным содержа​нием является предметная деятельность, к играм, отражающим отношения меж​ду людьми, и, наконец, к играм, в которых главным содержанием выступает подчинение правилам общественного поведения и отношения между людьми.

•  В возрастной периодизации детей (Д.Б. Эльконин) особая роль отведена ведущей деятельности, имеющей для каждого возраста свое содержание. В каж​дой ведущей деятельности возникают и формируются соответствующие психи​ческие новообразования. Игра является ведущим видом деятельности для дош​кольного возраста.
Особенности игровых технологий

Все следующие за дошкольным возрастные периоды со своими ведущими ви​дами деятельности (младший школьный возраст - учебная деятельность, сред​ний - общественно полезная, старший школьный возраст - учебно-профессио​нальная деятельность) не вытесняют игру, а продолжают включать ее в процесс.

Игровые технологии в дошкольном периоде

Ролевой игрой ребенок овладевает к третьему году жизни, знакомится с чело​веческими отношениями, начинает различать внешнюю и внутреннюю сторону явлений, открывает у себя наличие переживаний и начинает ориентироваться в них.

У ребенка формируется воображение и символическая функция сознания, которые позволяют ему переносить свойства одних вещей на другие, возникает ориентация в собственных чувствах и формируются навыки их культурного вы​ражения, что позволяет ребенку включаться в коллективную деятельность и об​щение.

В результате освоения игровой деятельности в дошкольном периоде формиру​ется готовность к общественно-значимой и общественно-оцениваемой деятельнос​ти ученья.

Технология развивающих игр Б.П. Никитина

Программа игровой деятельности состоит из набора развивающих игр, ко​торые при всем своем разнообразии исходят из общей идеи и обладают характер​ными особенностями.

Каждая игра представляет собой набор задач, которые ребенок решает с помощью кубиков, кирпичиков, квадратов из картона или пластика, деталей из конструктора-механика и т.д. В своих книгах Никитин предлагает развивающие игры с кубами, узорами, рамками и вкладышами Монтессори, уникубом, плана​ми и картами, квадратами, наборами «Угадай-ка», таблицами сотни, «точечка​ми», «часами», термометром, кирпичиками, кубиками, конструкторами. Дети играют с мячами, веревками, резинками, камушками, орехами, пробками, пуговицами, палками и т.д. и т.п. Предметные развивающие игры лежат в основе строительно-трудовых и технических игр, и они напрямую связаны с интеллек​том.

Задачи даются ребенку в различной форме: в виде модели, плоского рисунка в изометрии, чертеже, письменной или устной инструкции и т.п., и таким обра​зом знакомят его с разными способами передачи информации.
Задачи имеют очень широкий диапазон трудностей: от доступных иног​да двух-трехлетнему малышу до непосильных среднему взрослому. Поэтому игры могут возбуждать интерес в течение многих лет (до взрослости). Постепенное возрастание трудности задач в играх позволяет ребенку идти вперед и совер​шенствоваться самостоятельно, т.е. развивать свои творческие способ​ности, в отличие от обучения, где все объясняется, и где формируются, в основном, только исполнительские черты в ребенке.

Решение задачи предстает перед ребенком не в абстрактной форме ответа математической задачи, а в виде рисунка, узора или сооружения из кубиков, кирпичиков, деталей конструктора, т.е. в виде видимых и осязаемых вещей. Это позволяет сопоставлять наглядно «заданием с «решением» а самому про​верять точность выполнения задания.
В развивающих играх - в этом и заключается их главная особенность - уда​лось объединить один из основных принципов обучения от простого к слож​ному с очень важным принципом творческой деятельности самостоятельно по способностям, когда ребенок может подняться до «Потолка» своих воз​можностей. Этот союз позволил разрешить в игре сразу несколько проблем, свя​занных с развитием творческих способностей:

• развивающие игры могут дать «пищу» для развития творческих способнос​тей с самого раннего возраста;

• их задания-ступеньки всегда создают условия, опережающие развитие спо​собностей;

• поднимаясь каждый раз самостоятельно до своего «потолка», ребенок раз​вивается наиболее успешно;

• развивающие игры могут быть очень разнообразны по своему содержанию и, кроме того, как и любые игры, они не терпят принуждения и создают атмосфе​ру свободного и радостного творчества.

Игровые технологии в младшем школьном возрасте

Для младшего школьного возраста характерны яркость и непосредственность восприятия, легкость вхождения в образы. Дети легко вовлекаются в любую деятельность, особенно в игровую, самостоятельно организуются в групповую игру, продолжают игры с предметами, игрушками, появляются неимитационные игры.

В игровой модели учебного процесса создание проблемной ситуации происхо​дит через введение игровой ситуации: проблемная ситуация проживается участ​никами в ее игровом воплощении, основу деятельности составляет игровое моде​лирование, часть деятельности учащихся происходит в условно-игровом плане.

Ребята действуют по игровым правилам (так, в случае ролевых игр - по логике разыгрываемой роли, в имитационно-моделирующих играх наряду с ро​левой позицией действуют «правила» имитируемой реальности). Игровая обста​новка трансформирует и позицию учителя, который балансирует между ролью организатора, помощника и соучастника общего действия.

Итоги игры выступают в двойном плане - как игровой и как учебно-позна​вательный результат. Дидактическая функция игры реализуется через обсужде​ние игрового действия, анализ соотношения игровой ситуации как моделирую​щей, ее соотношения с реальностью. Важнейшая роль в данной модели принадлежит заключительному ретроспективному обсуждению, в котором учащиеся совместно анализируют ход и результаты игры, соотношение игровой (имитационной) модели и реальности, а так​же ход учебно-игрового взаимодействия. В арсенале педагогики началь​ной школы содержатся игры, способствующие обогащению и закреплению у де​тей бытового словаря, связной речи; игры, направленные на развитие числовых представлений, обучение счету, и игры, развивающие память, внимание, наблю​дательность, укрепляющие волю. (Приложение №1)

Результативность дидактических игр зависит, во-первых, от систематического их использования, во-вторых, от целенаправленности программы игр в сочета​нии с обычными дидактическими упражнениями.

Игровая технология строится как целостное образование, охватывающее определенную часть учебного процесса и объединенное общим содержанием, сюжетом, персонажем. В нее включаются последовательно игры и упражнения, формирующие умение выделять основные, характерные признаки предметов, сравнивать, сопоставлять их; группы игр на обобщение предметов по определен​ным признакам; группы игр, в процессе которых у младших школьников разви​вается умение отличать реальные явления от нереальных; группы игр, воспиты​вающих умение владеть собой, быстроту реакции на слово, фонематический слух, смекалку и др. При этом игровой сюжет развивается параллельно основному содержанию обучения, помогает активизировать учебный процесс, осваивать ряд учебных элементов. Составление игровых технологий из отдельных игр и элементов — забота каждого учителя начальной школы.

В отечественной педагогике имеется ряд таких игровых технологий («Сам Самыч» В.В.
Репкина, «Мумми-тролли» томских авторов, персонажи «Волшеб​ника Изумрудного города», «Приключений Буратино» и т.д.), встроенных в основное содержание обучения.

Методика обучения детей теории музыки В.В. Кирюшина. Эта ме​тодика основана на соответствии каждому музыкальному понятию одушевленно​го персонажа (октава — жирафа, терция - сестрица, диссонанс — злой волшебник и т.п.). Все герои испытывают различные приключения, в которых проявляются их сущностные признаки и качества. Вместе с героями дети с трехлетнего возрас​та незаметно для себя усваивают самые сложные музыкальные понятия и уме​ния, понятия ритма, тональности, начала гармонии.

Игровые технологии в среднем и старшем школьном возрасте

В подростковом возрасте наблюдается обострение потребности в создании своего собственного мира, в стремлении к взрослости, бурное развитие воображения, фантазии, появление стихийных групповых игр.

Особенностями игры в старшем школьном возрасте является нацеленность на самоутверждение перед обществом, юмористическая окраска, стремление к ро​зыгрышу, ориентация на речевую деятельность.

Деловые игры

Деловая игра используется для решения комплексных задач усвоения нового, закрепления материала, развития творческих способностей, формирования обще-учебных умений, дает возможность учащимся понять и изучить учебный мате​риал с различных позиций.

В учебном процессе применяются различные модификации деловых игр: ими​тационные, операционные, ролевые игры, деловой театр, психо- и социодрама.

Имитационные игры. На занятиях имитируется деятельность какой-либо организации, предприятия или его подразделения, например, профсоюзного ко​митета, совета наставников, отдела, цеха, участка и т.д. Имитироваться могут события, конкретная деятельность людей (деловое совещание, обсуждение пла​на, проведение беседы и т.д.) и обстановка, условия, в которых происходит событие или осуществляется деятельность (кабинет начальника цеха, зал заседа​ний и т.д.). Сценарий имитационной игры, кроме сюжета события, содержит описание структуры и назначения имитируемых процессов и объектов.

Операционные игры. Они помогают отрабатывать выполнение конкретных специфических операций, например, методики написания сочинения, решения задач, ведения пропаганды и агитации. В операционных играх моделируется соответствующий рабочий процесс. Игры этого типа проводятся в условиях, ими​тирующих реальные.

Исполнение ролей. В этих играх отрабатываются тактика поведения, дей​ствий, выполнение функций и обязанностей конкретного лица. Для проведения игр с исполнением роли разрабатывается модель-пьеса ситуации, между учащи​мися распределяются роли с «обязательным содержанием».

«Деловой театр». В нем разыгрывается какая-либо ситуация, поведение человека в этой обстановке, Здесь школьник должен мобилизовать весь свой опыт, знания, навыки, суметь вжиться в образ определенного лица, понять его действия, оценить обстановку и найти правильную линию поведения. Основная задача метода инсценировки - научить подростка ориентироваться в различных обстоятельствах, давать объективную оценку своему поведению, учитывать воз​можности других людей, устанавливать с ними контакты, влиять на их интере​сы, потребности и деятельность, не прибегая к формальным атрибутам власти, к приказу. Для метода инсценировки составляется сценарий, где описываются кон​кретная ситуация, функции и обязанности действующих лиц, их задачи.

Психодрама и социодрама. Они весьма близки к «исполнению ролей» и «дело​вому театру». Это тоже «театр», но уже социально-психологический, в котором отраба​тывается умение чувствовать ситуацию в коллективе, оценивать и изменять состояние другого человека, умение войти с ним в продуктивный контакт.

Технология деловой игры состоит из следующих этапов.

Этап подготовки. Подготовка деловой игры начинается с разработки сцена​рия - условного отображения ситуации и объекта. В содержание сценария входят: учебная цель занятия, описание изучаемой проблемы, обоснование поставленной задачи, план деловой игры, общее описание процедуры игры, содержание ситуа​ции и характеристик действующих лиц.

Далее идет ввод в игру, ориентация участников и экспертов. Определяется режим работы, формулируется главная цель занятия, обосновывается поста​новка проблемы и выбора ситуации. Выдаются пакеты материалов, инструк​ций, правил, установок. Собирается дополнительная информация. При необ​ходимости ученики обращаются к ведущему и экспертам за консультацией. Допускаются предварительные контакты между участниками игры. Негласные правила запрещают отказываться от полученной по жребию роли, выходить из игры, пассивно относиться к игре, подавлять активность, нарушать регламент и этику поведения.

	Этап подготовки
	Разработка игры
	- разработка сценария 

- план деловой игры 

- общее описание игры 

-содержание инструктажа

-подготовка материального обеспечения

	
	Ввод в игру
	-постановка проблемы, целей, условия игры, инструктаж, 

регламент, правила, 

распределение ролей, 

формирование групп, 

консультации


	Этап проведения
	Групповая работа над заданием
	-работа с источниками 

-тренинг 

-мозговой штурм 

-работа с игротехником

	
	Межгрупповая дискуссия
	- выступления групп

- защита результатов 

- правила дискуссии

-работа экспертов


	Этап анализа и обобщения
	-  вывод из игры

- анализ, рефлексия

-  оценка и самооценка работы

-  выводы и обобщения

-  рекомендации


Технологическая схема деловой игры

Этап проведения - процесс игры. С началом игры никто не имеет права вмешиваться и изменять ее ход. Только ведущий может корректировать действия участников, если они уходят от главной цели игры. В зависимости от модифика​ции деловой игры могут быть введены различные типы ролевых позиций участ​ников. Позиции, проявляющиеся по отношению к содержанию работы в группе: генератор идей, разработчик, имитатор, эрудит, диагност, аналитик.

Организационные позиции: организатор, координатор, интегратор, контро​лер, тренер, манипулятор.

Позиции, проявляющиеся по отношению к новизне: инициатор, осторожный критик, консерватор.

Методологические позиции: методолог, критик, методист, проблематизатор, рефлексирующий, программист.

Социально-психологические позиции: лидер, предпочитаемый, принимаемый, независимый, непринимаемый, отвергаемый.

Этап анализа, обсуждения и оценки результатов игры. Выступления экспертов, обмен мнениями, защита учащимися своих решений и выводов. В заключение учитель констатирует достигнутые результаты, отмечает ошибки, фор​мулирует окончательный итог занятия. Обращается внимание на сопоставление использованной имитации с соответствующей областью реального лица, установ​ление связи игры с содержанием учебного предмета.

Модели игровой учебной деятельности

1) Игры-тренинги; 2) игры в случайность; 3) театрализация; 4) дидактические игры
1) Игры-тренинги:
Схема 1. ИГРОВАЯ ЦЕЛЬ

ФОРМУЛА: если необходимо проделать большое число однообразных упражнений, учитель включает их в игровую оболочку, в которой эти действия выполняются для достижения игровой цели.

НАЧАЛЬНАЯ ШКОЛА. Сложение с переходом через десяток. Учитель вместе с детьми «покоряют вершины». Решают примеры и перемещают фигурки альпинистов на соответствующее количество шагов. Чтобы альпинист покорил вершину, надо правильно решить много примеров.
Схема 2. ЛОГИЧЕСКАЯ ЦЕПОЧКА
ФОРМУЛА: ученики соревнуются, выполняя по очереди действия в соответствии с определенным правилом, когда всякое последующее действие зависит от предыдущего.

           Играют двое или больше участников, это может быть отдельный ученик или команда. Вспомните всем известную игру в города. Это типовой пример. Если участник-1 называет Новгород, то участник-2 должен назвать город на букву Д, например Днепропетровск, следующий назовет Киев, потом Волгоград... То есть суть игры по такой схеме заключается в том, что задается некоторый формально-логический признак, в соответствии с которым каждый последующий игрок делает свой ход. Например, в «городах» таким признаком является последняя буква предыдущего слова.
2) игры в случайность:
ФОРМУЛА: учитель вводит в урок элементы случайного выбора.
Если вы хотите, чтобы ваши ученики лучше повторили пройденный мате​риал, на уроке истории полетайте с ними на «хронолете». Для его изго​товления не нужны громоздкие конструкции — простой бумажный само​летик, который мальчишки де​лают за минуту, вполне пригоден для «полетов во времени». Можно уделить в конце урока несколько минут этой игре. Карандашом записать дату, место события и запускаем «хронолет»: к ко​му на парту он сядет, тот и попадает в «другое время». Ученик, оказав​шись в другом времени, должен рассказать нам о том, что он там видел. Ребята с удовольствием играют в эту игру. Им разрешается фантазировать, но, не отступая от ис​торической реальности.
3) театрализация:
ФОРМУЛА: разыгрывается сценка на учебную тему.

НАЧАЛЬНАЯ ШКОЛА. На уроке Нина разыграла маленькую сценку: предложила детям подумать, о чем бы они говорили с древним человеком, если бы его случайно встретили. Вдруг открылась дверца шкафа, и из нее вышел «настоящий древний человек» в шкуре и с копь​ем. (Ну, не в шкуре, а в вывернутой дубленке.) Несомненно, интересно прикинуть вес дубленки, пощупать шкуру и расспросить, как жили его соплеменники сто тысяч лет назад. А может, поучимся у него как добывать огонь без спичек?

4) дидактические игры:

Игра - «ДА» И «НЕТ» ГОВОРИТЕ
(«Да-нетка», или Универсальная игра для всех)

Эта игра способна увлечь и маленьких, и взрослых, а также ставит учащихся   в активную позицию.
«Да-нетка» учит:
· связывать разрозненные факты в единую картину;
· систематизировать уже имеющуюся информацию;
· слушать и слышать соучеников.


Учитель может использовать «Да-нетку» для создания интригующей ситуации, организации отдыха на уроке и т.д.
ФОРМУЛА: учитель загадывает нечто (число, предмет, литературно​го или исторического героя и др.). Ученики пытаются найти ответ, задавая вопросы. На эти вопросы учитель отвечает только словами: «да», «нет», «и да, и нет».
Бывает, вопрос задается некорректно или учитель не хочет давать ответ из дидактических соображений, и тогда он отказывается от ответа заранее установленным жестом.
Заключение

Внедрение педагогических технологий в практику образовательного процесса не должно стать самоцелью для учителей и руководителей школ, данью некоей моде. Этот процесс должен подкрепляться необходимой коррекцией содержания, соответствующими умениями учителя, адекватной включенностью учащихся, действенным пониманием со стороны администрации школы и родителей. Поэтому важно, чтобы педагоги, осваивающие интенсивные технологии обучения, не замыкались просто на россыпи нетрадиционных приемов и методов, но ставили перед собой и могли ответить на вопросы: зачем это нужно, какова тактическая и стратегическая необходимость использования данного приема?

Современный педагог должен иметь представление о многообразии подходов к организации образовательного процесса. Руководитель образовательного учреждения должен владеть технологией мониторинга, позволяющей отслеживать эффективность осваиваемых подходов в обучающем процессе.

Кроме того, необходимо изменить и традиционное отношение к учителю как транслятору знаний, к школьнику как некоему «сосуду, который нужно наполнить», к процессу учения как обезличенной, механической передаче знаний.

Один из путей оптимизации и гуманизации отечественной системы образования состоит в актуализации традиционных, адаптации известных, открытии инновационных обучающих технологий. Эти процессы закономерно потребуют от нынешних и будущих учителей овладения особой профессиональной технологией педагогического взаимодействия, которая включает знание технологий обучения, готовности к творческой их интерпретации, принятию ведущей, не доминантной роли в учебных контактах, постоянной потребности к профессиональному и личностному росту.

Потому-то никогда не потеряют для педагогов своей значимости
слова Н. В. Гоголя «Уча других, также учишься».
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