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Введение

Актуальность темы

Общественная значимость темы  состоит в том, что ныне гораздо пристальнее, чем 40–50 лет назад, стремятся понять мировосприятие людей разных эпох, с каждым днем возрастает и общий интерес к Средневековью. Многочисленные молодежные организации в теории и на практике пытаются реконструировать Средневековое оружие, способы сражения.
 Научная акуальность
Один из наименее изученных вопросов – как воспринималось в средние века оружие, прежде всего меч.

Личная актуальность. Я с пятого класса интересуюсь историей рыцарей. А для рыцаря главное- война и, значит, оружие. Поэтому мне и интересно изучить эту сторону истории рыцарства.

Характеристика изученной научной литературы.
Круг общей литературы не очень велик. Сведения о социальной и военной истории Франции, на материале которой написана данная работа, можно почерпнуть из труда «История Франции»
. 

Специальная литературы. Вскоре после ее выхода был переведен на русский язык один из главных источников по избранной теме – «Песня о Роланде», анализу которой как средневекового воинского эпоса посвящена статья Н. Томашевского «Героические сказания Франции и Испании»
. По истории франкских сражений написана статья М.С. Бобковой «Император, который был академиком, но не умел писать»
.

Что касается истории другой интересующей нас страны, то общие сведения об истории Англии есть в работе британского профессора Г. Кенигсбергера
. Некоторые материалы, связанные с использованным в творческой работе источником – гобеленом из Байе – почерпнуты из статьи Л.П. Репиной «О чем рассказывает гобелен из Байе…»
. Сведения в ней носят справочный характер и помогают нам четче представить англо-нормандскую войну, оружие, используемое в этой войне, и отношение к нему во второй половине XI века. По истории сражений в целом написана статья Л.П. Репиной «Как сражались в средние века»
.

В исторической науке России развитие интереса к проблемам средневекового мировосприятия связано с трудами А.Я. Гуревича. Несколько важных статей о восприятии войны, оружия включены в «Словарь Средневековой культуры», созданный под его редакцией и с его большим участием
. Среди них статьи М.Ю. Парамоновой, С.И. Kучицкой, Ю.Е. Арнаутовой
. Важные материалы и сведения по Средневековому мировосприятию содержатся в трудах И.Г. Коноваловой. Н.И. Девятайкина дала краткую харакетистику Средневековому «образу мира»
, в своем учебнике для школьников «История средних веков»
. 

Вывод по изученной литературе
Эта литература важна для понимания общих вопросов истории мировосприятия, а также конкретно – мировосприятия рыцарства. Но специально средневековые представления о роли оружия из российских авторов пока никто не изучал, в работах есть только отдельные замечания.
Источники и эмпирические материалы работы. 

Все источники, используемые мной, можно разделить на две группы: нарративные – «Песнь о Роланде» и визуальные – Гобелен из Байе.

«Песнь о Роланде» – одна из самых известных и значительных героических поэм старофранцузского эпического цикла. Написана на старофранцузском языке предположительно в середине XII в. и основана, по-видимому, на более ранней поэме IX века. Автор – предположительно некий Турольд. «Песнь о Роланде» повествует о гибели арьергардного отряда войска Карла Великого, возвращавшегося в августе 778 г. из завоевательного похода в Испанию. В поэме противниками франков представлены сарацины (мавры, арабы), хотя в реальности, как выяснили историки, отряд Роланда погиб в сражении с басками
. В поэме огромное количество строк посвящено оружию и сражениям. 

Что дает для темы
Из нее можно почерпнуть материал о том, в чем состояли особенности восприятия оружия, начиная с меча, средневековыми рыцарями и воинами.

Гобелен из Байе – памятник раннесредневекового искусства, вышитый тканый ковер размером 50 см на 70 м, изображающий сцены подготовки нормандского завоевания Англии и битвы при Гастингсе, созданный в конце XI века. В настоящее время ковер выставлен в специальном музее в городе Байе, в Нормандии, и относится к национальному достоянию Французской республики. Самое раннее письменное свидетельство о ковре содержится в описи имущества кафедрального собора Байе, датированной 1476 г. Точный автор этого произведения искусства не установлен. Согласно традиционной точке зрения, ковер был вышит по приказу королевы Матильды, жены герцога Вильгельма Завоевателя, который покорил себе Англию в 1066 г., ее придворными ткачихами. Во Франции ковер известен как «Ковер королевы Матильды»
. В моей работе гобелен из Байе используется для выявления, какое именно оружие было в ходу у рыцарей XI–XII вв., т. е. эпохи создания «Песни о Роланде». (На это время приходится и завоевание норманнами, в войске которых было много франков, Англии). Я разделила миниатюры этого гобелена на несколько частей в соответствии с историей нормандского завоевания: смерть короля Эдуарда; проблема престолонаследия; организация похода; труд нормандских людей по подготовке похода; состав нормандской армии; борьба Англии на 2 фронта; ссора Хардрады с Гарольдом; вторжение в Англию, битва при Стамфорд-бридже; битва у Гастинга.

Что дает
Больше всего изображений оружия мы находим в двух последних частях. Они дают возможность выявить, какое оружие было самым применямым, и сопоставить письменное описание с художественным изображением для более точной характеристики военных параметров

Задачи данной работы: выявить отношение к оружию, а именно: каким образом меч воспринимался с военной, личной и сакральной точки зрения, в чем выражалось его одушевление, каким было отношение к мечам главных героев произведения.

Основная часть. Оружие на страницах «Песни о Роланде» и в изображениях «Ковра из Байе»

1. Сюжет «Песни о Роланде»

Алгоритм изложения материала: Вопрос –материал ( источника, эмпирический)-комментарий-выводы
Прежде выяснения того, какое оружие упоминается в «Песне о Роланде», напомним сюжет: после успешного семилетнего похода в мавританскую Испанию император франков Карл Великий (768–814) завоевывает все города сарацин, кроме Сарагосы, где правит царь Марсилий. Мавры, представленные в поэме язычниками, созывают совет у Марсилия и решают отправить к Карлу послов. Послы предлагают французам богатства и говорят, что Марсилий готов стать вассалом Карла. На совете у франков бретонский граф Роланд (по поэме – племянник Карла Великого) отвергает предложение сарацинов, но его недруг (отчим, муж его матери) граф Гвенелон (вариант: Ганелон) настаивает на другом решении и едет как посол к Марсилию, замышляя погубить Роланда. Гвенелон настраивает Марсилия против Роланда и 12-и пэров Франции. Гвенелон советует Марсилию напасть на арьергард (последний отряд) армии Карла Великого.

Возвратившись в лагерь, изменник говорит, что Марсилий согласен стать христианином и вассалом Карла Великого. Роланда назначают начальником арьергарда, и он оставляет с собой «только 20 тысяч человек». В результате предательства графа Гвенелона отряд франков оказывается отрезанным от основного войска Карла, попадает в засаду в Ронсевальском ущелье и вступает в бой с превосходящими силами мавров. Перед этим Роланд несколько раз отказывается последовать совету друзей и позвать, затрубив в рог, подмогу, пока не поздно. Проявляя чудеса мужества, Роланд и его сподвижники – граф Оливье, Готье де л’Ом и архиепископ Турпин (Турпен) – отражают многочисленные атаки мавров, но в конце концов погибают.

Карл замечает неладное, хотя и слишком поздно, и возвращается в Ронсеваль. Разгромив коварного врага, император обвиняет Гвенелона в измене. Решение вопроса отложено до возвращения во Францию. Там собирают суд пэров. Ганелонт заявляет, что невиновен в измене и с целью оправдания выставляет на судебный поединок своего могучего родственника Пинабеля. На стороне обвинения сражается друг Роланда граф Тьерри. Он побеждает Пинабеля, и Гвенелон вместе с его семьей обрекаются на смерть. Его разрывают лошади, к хвостам которых он по приговору суда привязывается.

Заключение, вывод
Как ясно даже из этого краткого пересказа, главной темой поэмы является война, поединки, сражения. Отсюда и исключительное внимание ее авторов к описанию оружия.

2. Защитные доспехи и оружие. 

вопрос
Выясним, какие защитные доспехи известны франкам.
Впервые упоминание о воинских доспехах в «Песне о Роланде» встречается в описании сборов графа Ганелона, которого Карл Великий отправляет с посольством к маврам:

Источник, материал
Весь воинский припас пересмотрел,

Облекся в наилучший свой доспех,

Златые шпоры на ноги надел,

К бедру привесил добрый меч Морглес
.
комментарий
Итак, из данного отрывка ясно, что у франков были защитные доспехи, причем не одни, а несколько, о чем говорят слова «облекся в наилучший свой доспех». В данном случае неясно, что входит в состав доспеха. Из оружия упоминается меч, при этом авторы выражают свое восхищение мечом словами «добрый меч». Из снаряжения упоминаются также шпоры, которые были восприняты франками от арабов
.

Следующий вопрос 
Также в тексте «Песни о Роланде» упоминается копье. 
источник
«Песнь о Роланде» ничего не говорит о высоте копья. Автор «Песни» указывает, как в виде исключения, что лорренцы и бургундцы имели крепкие копья с короткими древками. «Блестит вороненое копье»
: 
Комментарий. Конкретные заключения, обобщения
из этих слов мы можем сделать вывод, что острие сделано из вороненой стали. 
Возле наконечника копья, на древке, прикреплялось знамя. 
Упоминается, что знамя прикреплялось золотыми гвоздями. 
Обобщения
Копье и меч – это единственное наступательное оружие, которое чаще всего упоминается в «Песне о Роланде». 
Вопрос
Но также несколько раз упоминается лук. 
источник
Например, когда император передает Роланду командование арьергардом армии, он вручает ему лук как символ передачи власти. Или, когда Марсилий гневается на Ганелона, он кидает ему стрелу с золотым оперением.

???Сноска на источник, текст источникав подстрочнике
???Комментарий, заключения
Вопрос
Из оборонительного оружия наиболее часто упоминаемое: шлем, кольчуга и щит. 
Источник
Прочитав описание шлема, можно выявить одну особенность, а именно то, что шлем привязывался к кольчуге; когда Роланд приходит на помощь Турпену, он развязывает на голове золотой шлем.

???Сноска на источник, текст источникав подстрочнике
???Комментарий, заключения
Что касается «Ковра из Байе», то его изображения современны тексту «Песни о Роланде». 
Вопрос
Выясним, какое же оружие было в руках у норманнов в момент завоевания Англии. 
Судя по большинству изображений, вооружение конных рыцарей было таковым: меч, продолговатый щит, копье, конический шлем, кольчуга, деревянная дубинка. Остановимся прежде всего на рассмотрении меча. 
Источник и наблюдения. комментарий
На гобелене из Байе изображены рыцари, которые держат самые разнообразные мечи. Легко заметить, что чем выше чин воина и чем он богаче, тем красивее украшена рукоятка меча, который он держит. 
Среди персонажей 58-и сценок меч держат около 59 человек. Также в вооружение армий входило копье. Среди персонажей тех же 58-и сценок копье держат около 70 человек. Топор же встречается реже. Топор присутствует только на восьми сценках из 58-и. И держат его около восемнадцати человек. Дубинка изображена на девяти сценках из 58-, а шлем на 38.

Выводы: обобщают , но не повторяют вышесказанное
Общее оружие, фигурирующее в тексте песни и на ковре из Байе, – это меч, копье, лук, щит, шлем, кольчуга. 
Оружие, которое изображено только на ковре, – это дубинка. 
Из этого ясно, что в «Песне о Роланде» с большой достоверностью описывается вооружение франков.
 Теперь выясним, как же относились франки и их враги к оружию.

3. Олицетворение оружия

«Песня о Роланде», как говорилось, пестрит упоминанием оружия. Авторы восхищаются качеством мечей и луков, обязательно указывают на материал, из которого они изготовлены. Характеристика оружия становится частью характеристики как доблестей франков, так и мавров. Например: «В доспехах сарацинских каждый мавр/ у каждого кольчуга в три ряда/ все в добрых сарагосских шишаках/…», а далее столь же красноречиво описываются кованые мечи, копья, щиты.

Но довольно быстро заставляет обратить на себя внимание еще одно необычное обстоятельство: авторы называют имя меча, копья, принадлежащего тому или иному герою. На эту сторону вопроса заставляют обратить внимание уже приведенные строки из источника. Напомним их:

Весь воинский припас пересмотрел,

Облекся в наилучший свой доспех,

Златые шпоры на ноги надел,

К бедру привесил добрый меч Морглес
.
Нельзя не обратить внимания на то, что у меча есть собственное имя – Морглес. Как пишет Н. Томашевский, пока не найдено, что означает это имя. Само поименование меча говорит о том, что к мечу относились как к живому существу, человеку. Это не единственный случай. Много сведений на этот счет мы находим в характеристиках меча Роланда, у которого тоже есть собственное и очень звучное имя – Дюрандаль:

…Взгляните на этот меч, хороший и длинный…

Также упоминается, что этот меч хранился в ножнах:

…кладет руку на свой меч и вытаскивает его на длину двух пальцев…

В «Песне о Роланде» создание меча Дюрандаля приписывается мастеру Мадельгеру из Регенсбурга. Как выяснили исследователи, имя меча происходит либо от прилагательного «dur» – «твердый», либо от глагола « durer» – «быть прочным, устойчивым». Во французском языке Дюрандаль – женского рода. К нему обращена истинная привязанность и любовь рыцаря. Сцена его прощания с мечом, о которой будет сказано ниже, считается одной из самых трогательных в литературе.

Также несколько раз упоминается меч с именем Альтклэр – это меч верного друга Роланда Оливье. В «Песне о Роланде» содержатся прямые указания на то, что меч графа Роланда имел булатный клинок и обладал, соответственно, удивительными свойствами: «Пятнадцать он нанес ударов маврам», « И вот – копье на щепки разлетелось», « Тогда Роланд извлек свой Дюрандаль», « Пустил коня, Чернублия ударил», «И шлем рассек, каменьями покрытый». И когда умирающий Роланд пытается разбить клинок Дюрандаль о камень, чтобы драгоценный меч не достался маврам, он не может его даже повредить. И тогда авторы помещают знаменитую прощальную речь Роланда, которую он говорит своему мечу.

… Граф молвит: « Богоматерь, помоги мне,

Пора нам, Дюрандаль, с тобой проститься.

Мне больше ты уже не пригодишься.

[…]

Мой светлый Дюрандаль, мой меч булатный,

Как ты на солнце блещешь и сверкаешь!

Ты в морианском доле дан был Карлу –

Тебя вручил ему господний ангел,

Чтоб ты достался лучшему вассалу,

И Карл меня тобою препоясал.

[…]

С тобой расстаться больно мне и жалько.

Умру, но не отдам тебя арабам,

Спаси нас, Боже, от такого срама!»

Бьет граф Роланд теперь по глыбе серой.

Немало от нее кусков отсек он;

Сталь не щербиться, лишь звенит, как прежде.

Из этого предсмертного монолога графа Роланда мы видим, что его меч, действительно, был особым оружием. Мы видим также, что на него переносятся характеристики самого Роланда: его мужество, неустрашимость, несгибаемость перед лицом мавров. Узнаем также, что стал знаком доблести – его король Карл вручил «лучшему вассалу». Итак, меч рассматривается авторами поэмы как живое существо, как верный друг воина. У каждого меча есть имя, история, как и у человека.

Хотя копье и менее значительно, чем меч, копье все же могло получить особое имя. Например, копье Эмира зовется Маллет. Это позволяет сказать, что отношение к любому оружию было таким же, как и к мечу.

4. Священные реликвии в мечах франков

Поэма позволяет нам выявить, насколько связаны с оружием общие христианские представления рыцарей. Напомним, что в средние века все люди верили в Христа, в существование загробной жизни – ада или рая, в то, что душа бессмертна
. Они верили в чудо, в том числе и в то, что мощи святых, реликвии помогают избавиться от болезней, сохраняют жизнь в боях, уберегают от опасностей
. Подобное отношение мы встречаем и у героев «Песни о Роланде». В мечи Ганелона, Карла, Роланда и других, как нам сообщают авторы поэмы, вделаны святые мощи.

Морглес он взял, поклялся на мощах:

Их в рукоять меча он вделал встарь.

Как видим, граф сам заботился о том, чтобы в его мече были святые мощи. Правда, авторы поэмы не называют, чьи именно. Зато очень подробно и с любовью они рассказывают о том, что за реликвии и мощи «присутствуют» в мече Роланда.

О Дюрандаль булатный, меч мой светлый,

В чью рукоять святыни встарь я вделал:

В ней кровь Василья, зуб Петра нетленный,

Власы Дениса, божья человека,

Обрывок риз Марии-приснодевы.

Да не послужит сталь твоя неверным.

Пусть лишь христианин тобой владеет,

Пусть трус тебя вовеки не наденет!..

Из этого отрывка мы можем сделать вывод, что в мече Роланда, Дюрандале, хранились частицы трех мощей: зуб святого Петра, кровь святого Василия и волосы святого Дениса.

Следует пояснить, что это за святые. По сведениям энциклопедии «Христианство», святой Василий – скорее всего, Василий Великий, один из выдающихся деятелей церкви 4-го столетия, архиепископ, его равно признают и католики, и православные
. Святой Денис – главный покровитель и защитник Франции и франков, живший в 6 – начале 7 в., казненный за веру в Париже
. «Зуб Петра» – одна из величайших святынь. Петр был учеником Христа, апостолом, ему Христос завещал ключи от Царства небесного, а также завещал ему стать основателем Римской церкви
. Но самое важное – кусочек одежды Девы Марии, реликвия особой силы, ведь она связана с матерью самого Христа. Возможно, речь идет о т. н. Покрове Богоматери, который доныне хранится в соборе французского города Шартра и был там уже с 9 в.

Отсюда ясно, почему, умирая, Роланд хочет уничтожить меч, чтобы он вместе со святынями не достался врагам-иноверцам. Он бьет им о скалу, но лезвие даже не щербится. (« Песня о Роланде» не дает ответа, что случилось с Дюрандалем дальше. Авторы поэмы пишут только, что Карл нашел Роланда мертвым на поле битвы, лицом к врагу, в его руках был крепко зажат меч.)

Мечи рыцарей носили священный характер. На них давали клятвы. Именно на мече Морглесе клянется Ганелон, когда вступает в сговор с арабами (стих об этом был процитирован выше). Перед мечами молились, как перед алтарями, потому что мечи имели форму креста.

Заключение

Задачи данной работы: 

выявить отношение к оружию, а именно: каким образом меч воспринимался с военной, личной и сакральной точки зрения, в чем выражалось его одушевление, каким было отношение к мечам главных героев произведения.

«Песня о Роланде» позволяет сделать вывод, что отношение к оружию у средневековых рыцарей было особенное. Оружие считалось реликвией и отличительным знаком любого воина. Меч имел огромное значение, а сама война считалась священной обязанностью.

На протяжении всей «Песни о Роланде» мы можем наблюдать то, что с мечами часто разговаривали и клялись на них. Это позволяет сделать общий вывод, что к оружию относились как к живому человеку. 

Но наиболее отличительной чертой отношения к оружию была его сакрализация, т. е. наделение особыми свойствами, благодаря которым оно охраняло воина. Для усиления этого свойства в оружие вделывались святые мощи.
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Рецензия на работу

«Средневековые представления о роли оружия

(на материале Англии и Франции XI–XIII вв.)

Представленная для рецензирования работа захватывает внимание читателя с первых строк – с четкой формулировки актуальности темы. Вся работа пронизана личным интересом автора к теме, что проявляется во внимании молодого исследователя к деталям, к научной литературе, и главное – к источникам.

В своей научной работе Шевченко Мария продемонстрировала знание научной литературы, навыки её характеристики и сопоставления точек зрения исследователей. Отметим, что автор обращается к современной литературе, причем, как к отечественной, так и к зарубежной. Представленная характеристика исследований, показывает и глубину знания литературы по теме и чуть-чуть проливает свет на историю изучения темы в научной литературе.

Не менее значим и тот раздел работы, в котором Мария дает характеристику источников. Здесь автору удалось дать именно внешнею характеристику источников, не уходя в их анализ. Отмечу, что она не побоялась обратиться к разным типам источников, работа с которыми требует специальных навыков.

В основной части работы главным является работа с источниками. Мария ставит для себя исследовательские вопросы, обращается к данным источников и на основе их анализа дает ответы. Причем, автору удается обращаться к «Песне о Роланде» и к ковру из Байё именно как к источнику, а не как к иллюстрации собственных выводов. Очевидно, что Мария в полной мере освоила навыки работы с письменными и художественно-изобразительными источниками. Конечно, в рамках одной темы столь объемные источники себя не исчерпали, что дает автору задел для дальнейшей научной работы.

Добавлю, что к числу достоинств работы относится четкая структура и грамотно оформленный справочно-библиографический аппарат.
Пожалуй, в разделе, где дается характеристика исследований, не хватает хронологического подхода, что не позволяет составить полного представления об истории изучения вопроса. Нечетко сформулирована цель работы. Во втором разделе работы «Защитные доспехи и оружие» описываются все виды рыцарского вооружения – может быть, стоило шире сформулировать название раздела. Здесь же автор использует понятие «защитный доспех». Понятие вызывает сомнения, поскольку, назначение доспеха – защита, и в таком ключе получается «масло масляное». Непонятно, это распространенное в научной литературе понятие (Мария этого не поясняет) или введенное автором.

В дальнейшей работе Марии можно расширить круг источников и исследовательской литературы, не забывать о проблемно-хронологическом подходе к характеристике научной литературы.
Несомненно, работа заслуживает данной ей высокой оценки.
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